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Bucnreeti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) A 
aemzeti parasztpárt központi végrehajtó- 
feizottságának szombat délelőtti ülésén — 
mint megírtuk — megerősítették újabb négy 
érre Mihalachet, a párt elnöki méltóságában. 
Eszel a párt komoly belső válsága átmeneti­
leg megoldást nyert s igy a vasárnapra, áp­
rilis 4-re összehívott rendkívüli kongresszus, 
amelynek az elnökség kérdésében kellett vol­
na. döntenie, immár befejezett tények előtt 
találta magát. A kongresszus összehívását 
Mihalache határozta el öt héttel ezelőtt, mi­
dőn bejelentette lemondását a pártvezetöség- 
nek. Mihalache kívánsága az volt, hogy rend­
kívüli Kongresszuson döntsön maga a párt 
afölött: milyen utón és eszközökkel, vagyis 
az általa, vagy a Maniu által kívánt taktika 
révén akarja folytatni harcát a hatalomért. 
Miután azonban a központi végrehajtóbizott­
ság pénteki és szombati ülései Mihalache 
c.eiiett uöntöttbK, a kongresszus számára 
aem maradt egyéb, mint ratifikálni a köz­
ponti v egrehajtóbizottság határozatát.

Ratifikálják Mihalache elnökségét

A kongresszus egyébként vasárnap délelőtt 
11 órakor vette kezdetét a bucuresti Savoy 
filmszínház termében Mihalache elnöklete 
•jatt. Az e-ybegyülttek elénekelték a király- 
himnuszt, majd Mihalache őfelségét, a had­
sereget és a nemzeti parasztpártot éltette a 
megjelentek lelkes ovációi közepette. Az egy­
másután érkező pártvezéreket: Maniut, Lu- 
imt, Madgearut, valamint a pártvezetőség 
többi tagjait ugyancsak meleg ünneplés fo­
gadta. Feltűnést keltett, hogy Costachescu 
professzor nem foglalt helyet az elnökségi 
emelvényen, hanem a delegátusok között he­
lyezkedett eh

Mihalache a kongesszus megnyitása után 
átadta a szót Madgearu pártfőtitkárnak, aki 
jelenti, hogy a központi végrehajtóbizottság 
Mihalachet újabb négy évi időtartamra párt­
elnöknek nyilvánította. Kéri a határozat ra­
tifikálását. A kongresszus hasszantartó, me- 
^e= ünneplésben részesíti Mihalachet, aki a 
csend helyreállta után köszönetét mond a 
izalomért és kijelenti, hogy vállalja a vezetés 

felelősségét, amelyet meg akar osztani az 
eg^sz párttal. Javasolja, hogy a kongresszus 
intézzen hódoló táviratot az uralkodóhoz.

Ezután ismét Madgearu szólalt fel és hosz- 
*Zu expozét tart a politikai helyzetről. Ele- 
*en támadja a liberális párt gazdasági politi- 
áját és kormányzati tevékenységét. A jobb- 

0 dali mozgalmak súlyos veszélyt jelentenek 
ország nyugalmára és az egész nemzet jö- 1 

vojei'e. A nemzeti parasztpárt mindenesetre
esz magára vállalni a kormányzás felelős­

egét
V'if v< t M "t ,3 x > t ii-

. * -te-’ x \
^ Mihalache ezután felkéri Costachescut, 
nöp mint a párt parlamenti tanácsának el- 
.° ‘0 olvassa fel jelentését a párt parlamenti 
^on-ségáről. Costachescu ezt elhárítja 
'egétől. Helyette Iacobescu cetatea-albai 

1 JfVÍSe30’ a tanács titkára olvassa fel a je- 
Vo, amely főleg a cuzista képviselők pro- 

^ üj magatartást emeli ki és bírálja a kor- 
ay törvényhozási tevékenységét.

^ zután ismét Mihalache vette át a szót. A.
sőséges mozgalmak veszedelmére hívta 

rn <l kongresszus figyelmét. Ezek a mozgal- 
anarehikiis helyzetet teremtettek. A

keressék. Idegen rendszerek leutánzása, a 
román lélektől távolálló elméletek propagá­
lása kompromittálja a nemzetet és annak

\ =a ^t
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«" 'íj, < JZ5» u A szélsőbaloldali
próbálkozásokat nem a szélsőjobboldal tudja 
fenntartani, (hanem a román paraszt, aki 
valóságos védőfalat képez a veszedelemmel 
szemben. A nemzeti parasztpárt kész harcol­
ni a demokráciáért és ennek gondolatát si­
kerre vezetni.

Az alkotmány módosítása mellett

Mihalache beszéde során említést tett az 
alkotmány módosításának kérdéséről is. 
Hangsúlyozta, hogy a nemzeti parasztpárt 
programjának maradéktalan megvalósítása 
szükségessé teszi az ország alaptörvényének 
„pporíunus pillanatban való módosítását. aV-. 
alkotmány megváltoztatása azonban komoly j 
megfontolást és nyugodt időket igényel. A I 
módosítás csak a koronával és az országgal ! 
való teljes egyetértésben vihető keresztül. A ! 
jelenlegi kormányzat alatt ilyesmire nem ke­
rülhet sor, részint mert ez a kérdés nem sze­
repel a liberálisok progamjában, másészt pe­
dig, mert a liberális párt mindig is különös 
ragaszkodását fejezte ki a jelenlegi alkot­
mány iránt.

A fővárosi lapok egyöntetűen nagyjelentő­
ségűnek mondják Mihalache megerősítését a 
pártelnöki székben. Még az Universul is elég­
tétellel veszi ezt tudomásul és hangsúlyozna, 
hogy bármely más megoldás esetén a párt 
egysége és a pártkeretek szolidaritása aligha 
lett volna fenntartható, örülünk __ irja az

Universul —, hogy helyreállt a béke a nem­
zeti parasztpártban, mert a pártok szétforgá- 
csolődása nem üdvös általában a politikai 
életre és különösképpen nem a rend eszméjé­
re, amely a legfőbb gondunkat kell hogy Ké­
pezze. A Curentul azt irja, hogy a nemzeti 
parasztpárt elnökválságának megoldása ak­
tuálissá teszi a kormányutódlás kérdését. 
Kormánykörökben Mihalache megválasztását 
okos és a nemzeti parasztpárt helyzetét meg­
szilárdító ténynek tekintik és úgy vélik, hogy 
illetékes helyen rövid időn belül az egész po­
litikai helyzetet meg fogják vizsgálni. Ameny- 
nyiben a jelenlegi kormány maradását még 
bizonyos időre szükségesnek látnák, úgy sző 
lehet a jelenlegi kormány átszervezéséről,, el­
lenkező esetben legfeljebb arról lehet szó, 
hogy a rövid időre, amelyet még a liberális 
kormánynak szántak, (betöltsék az üresedés- 
>"”i levő tárcákat.

A liberálisok a nemzeti paraszt­
párt mellett

A Lupta munkatársa beszélgetést folytatott 
a liberális párt egyik vezetőjével, aki ki­
jelentette, hogy a liberális párt nagy érdeklő­
déssel figyeli a nemzeti parasztpárt belső 
helyzetének fejlődését. Senkinek nem áll ér­
dekében a politikai pártok széthullása, mert 
a diktatórikus törekvések olyan terrort hoz­
nának magukkal, amely bizonyára a liberális 
pártot sem kímélné meg. A nyilatkozó politi­
kus szerint a kormány egyelőre helyén ma­
rad, hogy megvalósítsa maradék nélkül prog­
ramját. Ha majd annak idején ki fogják kér­
ni véleményét az utódlás felől, a liberálisok a 
nemzeti parasztpártot fogják ajánlani,

Belgrádba érkezett Benes cseh 
szlovák köztársasági elnök

A bei§?adi kissmgm-ertekeziet visszhangja a világsajtóban

S^0üb°lda! kapcsolatokat tart fenn a ná- 
a? í3"- Felhívja a fiatalokat, hogy az igazi 
j '^onahrmusst és románságot román földön, 

mán falvakban, a román parasztok között

Belgrad, április 5. (Rador.) Benes elnök 
különvonata ma délelőtt 10.32 órakor fu­
tott be a belgrádi állomásra, amelynek 
perronján Pál régensherceg, Olga herceg­
nő, a kormány tagjai, élükön Sztojadino- 
vics elnökkel, valamint a diplomáciai kar 
tagjai várták a csehszlovák köztársaság el­
nökét. A vonatból leszálló Benest a cseh­
szlovák himnusz dallamai fogadták. A disz 
század előtt elhaladva, Benes elnök Olga 
hercegnőhöz lépett először, aki virágcsok­
rot nyújtott át neki. majd Pál herceget 
üdvözölte. Benes azután Maries tábornok 
kíséretében Pál herceggel autóba ült és a 
királyi palotába hajtatott. Útközben a tö­
meg melegen ünnepelte az elnököt.

Délben Pál herceg adott diszebédet Be- 
nes tiszteletére.

A jugoszláv sajtó méltatja Benes elnök, 
személyiségét. A lapok első oldalaikon fog­
lalkoznak a látogatással, amely hivatva 
van kihangsúlyozni a kisantant-ál 1 am ok 
barátságát és méltatják Benes szerepét, 
amit Masaryk mellett játszott Csehszlová­
kia létrehozásában, a kisantant megterem­
tésében, a Franciaországgal való kapcsola­
tok kifejlesztésében és a Népszövetsé? meg 
szilárdításában. Benes a dunai és balkáni 
államok együttműködésének is hive —

mondják a lapok.
A párizsi 1‘Intransigeant nyilatkozatot 

közöl Victor Antonescu külügyminiszter­
től.

A belgrádi konferencia közleménye 
— mondotta a külügyminiszter i— tulaj­
donképpen feleslegessé tehet minden kom­
mentárt, mert világosan és szabatosan ki­
nyilatkoztatja, a három kisantant-állam 
tökéletes és teljes szolidaritását, valamint 
egyetértését. A belgrádi értekezlet csupán 
beilleszkedik az allando es folytonos egy­
üttműködés keretébe. Egyetértésben Fran­
ciaországgal és kisantanti szövetségeseik­
kel, a bakéltetás szellemében folytatni fog­
juk tevékenységünket, amelynek az a cél­
ja, hogy kivegyük részünket minden olyan 
javaslatból, amely hivatva van könnyíteni 
a helyzeten és megszilárdítja a békét.

Lindbergh ezredes 
Zágrábba érkezett

Beígrád, április 5. (Rador). Lindbergh ez- 
érkeztek fel6S^e rePmö^éPÜkön ma Zágrábba

VILÁG TÜKRE
—

Franciaország igazi arca
Irta: Henry Bérenger, a francia szenátus 

külügyi bizottságának elnöke

Henry Bérenger konzervatív politi­
kus nem tartozik a népfronthoz és 
egyik alkotója az 1935. évi francia- 
olasz megegyezésnek. Itt következő 
cikke érdekes felvilágosításokat ad az 
igazi francia politikai helyzetről. 

Naponta olvasunk a világsajtóban véle­
ményeket a francia helyzetről és mindig 
jobban csodálkozunk, hogy mennyire ten­
denciózus a világsajtónak ez a kritikája. 
Sok országban ezek az újságcikkek telje­
sen hamis elképzeléseket teremtenek Fran­
ciaországról & jövőjéről. Ezek a hamis el­
képzelések komoly veszedelmet jelentenek, 
mert esetleg más nemzeteket olyan maga­
tartásig vezethetnek el, amelyek megren­
díthetik a világbékét.

Sajnos, igen sok külföldi újságíró úgy 
állítja be a helyzetet, hogy Franciaország­
ban az uoca a forradalom uralma alá ke­
rült, a hatósági apparátus széthullott, a 
francia gyarmati területeket komoly ve­
szedelem fenyegeti, a pénzügyi élet a csőd 
előtt all, a Quai d'Orsay már csak a szov­
jet diplomáciai eszköze, a hadseregben és 
a flottában zendülések vannak, röviden 

= ezek szerint Franciaország már nem a 
I,,Grande Nation“, hanem egy másodrendű

Ivagy harmadrendű hatalom csupán.
Semmi sem olyan abszurd, mint ezek a 

mesék, amelyek legtöbbször csak hi reszte- 
í léseken, vagy pedig lényegtelen apróságo- 
. kon alapszanak, amelyeket azonban igen 
l sokszor a rosszindulatú propaganda fuj fel.
I A valóban jólinformált itélők pontosan 
I tudják, hogy Franciaországban sem törté- 
í nik más, mint Angliában, Belgiumban,
} vagy az amerikai Egyesült Államokban.
; Szándékosan nevezem meg éppen ezeket az 
I államokat, mert ezekben sajtószabadság 
í van és igy minden eseményről részletes in- 
\ formációk is vannak. Olaszországban, Né- 
I metországban és Oroszországban ez nem 
igy van, ott nem tájékoztatják a nyiivá- 

i nosságot minden eseményről.I Egyenesen nevetséges Franciaországot 
\ ugy tüntetni fel, mintha Franciaországban 
l rendetlenség, lázongás és nyomorúság ural 
. kodna. Franciaország erős, munkás, jó1- 
í rendezett demokratikus állam és ha a szo- 
• ciális igazság területén tovább is haladt 
előre, ez még nem gyengítette véderejét. 
Ha meg akarják állapítani termelési és el­
lenállási képességeit, meg kell látogatnunk 
a vidéket és meg kell néznünk városait. A 
francia pénzügyi biztonságot éppen most 
bizonyítja a francia nép: ahogy a kormány 
felhívásának eleget tesz és milliárdokat je­
gyez, hogy a hadsereg, a légiflotta és a 
flotta költségeit fedezni lehessen.

Egy bizonyos: Franciaország épp ugv 
akarja a népek békéjét, mint a belső igaz­
ságot és Franciaország sohasem fogja a 
háborút a kultúra eszközeként dicsőíteni. 
Franciaország azonban a történelem folya­
mán sokszor bebizonyította ___ utoljára
1914-toI 1918-ig I— hogy van katonai ereje 
es ezt a katonai erőt területének védelmére 
igazának megvédésére mindig fel tudja 
használni.

Nagyon könnyelmű eljárás volna bár­
mely nemzet részéről is Franciaország el­
len támadni abban a hitben, hogy Francia- 
ország könnyű, ellenállásra képtelen zsák­
mány. Az a nemzet, amely ezt megpróbál­
ná, hamarosan megérezné, ho-erv a béke és 
az igazság nemzete, ha kell, erős nép is és 
ha kell, hadbanálló nép is. A támadóknak 
drágán kellene fizetni.

A német és az olasz politika legújabb 
fejlődése, amely Róma—Berlin tengely



IB - J'AriiSC v <■

•» " '« £

2. OLDAL ÜJ KILÉT KEDD, 1937. ÁRR1LJS 6.

vsszeforrasztásában csúcsosodott ki, a 
fennálló területi berendezkedések állandó 
fenyegetése, az örök hivatkozás az erőre, 
amelyet a világpolitika legfőbb eszközének 
tekintenek, mindez a demokráciákat elő­
ször csak meglepte, azután felébresztette, 
végül védelemre kényszeritette.

A brit világiropérimn elhatározta, hogy 
egész pénzügyi és ipari erejével, amely két­
ségtelenül egyedülálló a világon, a tenge­
ren, a szárazföldön és a levegőben is meg­
kezdi a fegyverkezést. Az angol népben 
nem hiányzik sem a katonai tehetség, sem 
a bátorság, ha egyszer felismerte a harc 
szükségességét. Az angolok a századok fo­
lyamán sokszor bebizonyították, hogy 
nagyzási hóbortban szenvedő autokraták 
uralmát nem tűrik és megsemmisítik úgy­
nevezett világhatalmukat. Mi franciák is 
tudunk ilyen tapasztalatokat felsorolni.

Anglia épp úgy a békét akarja, mint 
Franciaország. Ez a két állam soha nem 
fog háborút kezdeni, de ez a két állam nem 
fél semmiféle fegyveres provokácóitól, 
akármilyen hatalmi csoportosulás kezdené 
meg.

Különben is: érdekes ellentmondás. Ezt 
a két nemzetet egyszer tuljóllakott világ­
uralkodónak, másszor gyengének és deka­
densnek tüntetik fel. Szinte azt kell kér­
dezni, hogy ezekben az izgató beszédekben, 
amelyek végül Angliában és Franciaor­
szágban védelmi készséget és riadó hangu­
latot fognak teremteni, mennyi az irigység 
és mennyi az igazságos Ítélet, mennyi a di­
csekvés és mennyi a valóságos erő.

Franciaország és Anglia ma már eléggé 
felfegyverkeztek, holnap már erősebben 
felfegyverzett lesz mind a kettő. A kettő 
együtt az egész világon ötszáz millió em­
ber közösségét jelenti. Minden kontinensen 
marsra készen állanak, minden óceánon és 
a levegőben őrködnek. Ez már megadja a 
brit impériumnak es a francia köztársa­
ságnak a jogot, hogy nr.tr a világégés előtt 
sorakozót fújjanak és ne várják be a világ­
égést. A világocke biztonsága ingadozik 
ha azt hiszik, hogv Franciaország és Ang­
lia utai különváltak, de a világbéke azon­
nal erősebb, ha érzik, hogy ez a két hata­
lom közeledik egymáshoz. Ezt már akkor 
éreztem, mikor a háború után először küld­
tek Közép-Európába, Belgiumba, Zágráb­
ba, Bucurestibe, Prágába, Varsóba és Lem- 
bergbe. Már akkor azt mondották nekem, 
egyszerű emberek és politikai hatalmassá­
gok: „Ha London és Párizs egységes és ezt 
az egységet érezteti a világgal, mi itt Kö­
zép- és Kelet-Európábán is egységesek va­
gyunk és pontosan tudjuk, hogy mit kell 
tenni.“

Ez a helyzet tizenhárom esztendő alatt 
mitsem változott. Ha a horizonton a Pá- 
rizs-London kapcsolat ragyog, eltűnik Ke­
let-Európábán minden felhő, ezen a politi- * 
kai igazságon mitsem változtatnak dr. 
Schacht és Neurath báró utazásai. Éppen 
ellenkezőleg.

Közép- és Kelet-Európa államai nagyon 
jól tudják, hogy melyik oldalon biztosítják 
függetlenségüket. Ezek az államok nem 
akarnak valamilyen nagy „Mittel-Európá­
ka“ beolvadva megszűnni.

Mindenesetre Anglia és Franciaország 
szoros egybefogása az európai és a világ­
békének legtökéletesebb garanciája. Ezért 
kell megmutatni ennek a két államnak, 
hogy van ereje minden háborús kezdemé­
nyezéssel szembeszállni!

HBimin •)
Alulírott Tora Urnlacha Acmait vezetősége 

ezúton értesítjük csoportjainkat, hogy a 
Mizrachi által hiresztelt és a lapokban közzé­
tett Tora Umlaeaa Acmait és Mizrachi kö­
zött létrejött fúzió minden komoly alanot 
nélkülöz és minden ilyennemü híresztelés el­
lenfeleink rosszindulatú politikai manőver je 
szervezetünk ellen.

Egyben értesítjük csoportjainkat, hogy a 
Tora Urnlacha Acmait legutóbbi, Dejen meg­
tartott vezetőségi ülésén elhatározta, hogy 
semmilyen úgynevezett békéltető tárgyalá­
sokba a Mizrachival nem bocsátkozik.

Cluj, 5697 Niszán hó 19.
A Tora Urnlacha Acmait 

vezetősége nevében:
Majrovits Eduard s. k.
Berkovits Exneric s. k.

*1 F rovatban közhitekért nem vállal fe­
lelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

Párizs, április 5. Nemrégen visszatért Pá­
rizsba Grock, az énekes clown, a francia fő­
város dédelgetett kedvence. Népszerűség dol­
gában Grock mindig versengett a közélet, 
vagy a színpad minden sztárjával. Már pla­
kátjai is önkéntelen derültségre késztették 
a párizsiakat, regényes élete pedig mindg 
legendás glóriát szőrt a már hatvanadik éve 
felé közeledő művész köré. Grock egyike a 
világ legváltozatosabb életű embereinek.

Apja vendéglős volt Svájcban — igazi ne­
ve Adrián YVettach. Rendkívüli zenei tehet­
ségét már kisgyermek korában felfedezték. 
Csodagyermek számba ment és mint zenész­
nek nagy karriert jósoltak tanítómesterei. 
Nyugtalan vére azonban a cirkusz felé haj­
totta és ezen a pályán is ki tudta fejleszteni 
művészi előadókészségét. Most, ötvenkét 
éves korában Grock kiadta emlékiratait, 
amelyeket az egyes világlapok mint nagy 
eseményt üdvözöltek. Ebből az emlékiratból 
az alábbiakban ismertetünk egy részletet, 
amelynek érdekessége az, hogy Grock tran- 
szilvániai élményeit Írja le benne, életének 
abból a korszakából, amikor Marosgeszén 
gróf Behlenéknél, a későbbi miniszterelnök 
francia nevelője volt.

Az első fellépés

„Tiz éves koromban dolgoztam először 
nyilvánosság előtt. Karneval volt Blenneben. 
Wetzel, a cirkuszigazgató meglátogatta apá­
mat. Panaszkodott, hogy Genf ben elhagyta 
a zenekara. Mikor távozott tőlünk, utána 
siettem és megszólítottam:

— Vigyen magával a zenekarba, Wetzel 
ur. j

; — Téged, Adrian?
— Igen, kérem, Wetzel ur.
Még aznap este a piactéren zongorán ki' 

sértem a cirkuszi mutatványokat. Díszelő­
adás volt.

Tiz éves voltam. Mi volt a zenei felké­
szültségem ? Úgyszólván semmi. Zenei kész­
ségem velem született. A tanításomba fekte­
tett tőke összesen kilenc frank volt, annyiba 
került az a kis hegedű, amelyet szüleim vet­
tek. Minden egyebet magam tanultam. Ettől 
kezdve agyonkinoztam szüléimét, hogy ad­
janak művészi pályára. Négy évig azonban 
vámom kellett. Muszáj volt elvégeznem az 
iskolát.

Szökés a szülői házból

Négy évvel rá az öreg Wetzel újra megér­
kezett hozzánk. Hat ládát rakott le apám 
vendéglőjében és azt mondotta, hogy tavasz­
ig nálunk hagyja azokat. Meggyőztem a nő­
véremet, hogy éjszaka jöjjön fel velem apad 
lásra. Kinyitottuk az egyik ládát. Fantasz­
tikus kalapokkal és mindenféle színekben 
tündöklő szoknyákkal volt tele. Ellen lehe- 
tett-e állani a kísértésnek? !A! következő 
vasárnapon szabályos artista toalettben mu­
tatványokkal szórakoztattam osztálytársai­
mat. Bemutattam a kigyóembert, a hidat és 
egész sereg akrobata számot hegedűvel. 
Nagy sikerem volt. Később aztán nővérem­
mel rendeztem előadást, ő kísért zongorán. 
Aztán megszöktünk hazulról és turnéra in­
dultunk Bernbe, Luzern be, Zürichbe. Étter­
mekben rendeztünk előadásokat,

Mi mindenen keresztül mentem akkor! Ar­
tista voltam Wetzeinél, kötéltáncos, kígyó- 
ember, pikoló egy trameláni borkereskedőnél, 
akinek a felesége vöröshaju monstrum volt.

No, de ha nem is lehetett előrelátni, hogy 
miként fognak kezdődni kalandjaim, mindig 
biztos volt, hogy hogyan fognak azok vég­
ződni. Egyszer csak egyedül voltam, pénz 
nélkül és bátortalanul. A rendes emberek aj­
tói zárva voltak előttem. ISzámcmkra szeren­
csétlen pária voltam csak. Azután egy ilyéh 
szerencsétlen pillanatban elszerződtem egy 
kupléénekeshez, aki a hegedűmet is ellopta.

Ez Svájcban történt. Rendíthetetlen hittel, 
hogy nagy művész lesz belőlem, el akartam 
hagyni az országot. Családommal nem érint­
keztem. De anyáin mégis gondoskodott ró­
lam. Nevelő lettem. Kinél? Annál a főárnál, 
aki később Magyarország miniszterelnöke
lett. 1 ?j i'íH' *

Nevelő gróf Bethlen Istvánnál
Tizenhét éves voltam akkor. Nevelésem 

ugyan nem volt tökéletes, de a francia nyelv­
ből kellett oktatnom Bethlen gróf gyerme­
két, ami nem volt nehéz feladat, hiszen fran­
cia volt az anyanyelvem. Ezzel lehetővé vált, 
hogy minden komplikáció nélkül hagyjam el 
Svájcot és hogy majd külföldön nevelői tévé- ' 
kenységem befejezése után kezdjem meg mti- I 
vészi karrieremet. Felültem hát a vonatra és j

a végtelen termőföldeken keresztül megér­
keztem Marosgeszére, ahol négylovas hintó 
várt. Egy fiatalember közeledett felém.

— Jóestét, Wettach ur, én vagyok Bethlen 
gróf.

A tanítványom volt, gróf Bethlen István. 
Bőröndömet a kocsiba tette és hajtani kezd­
te a kocsit, mely gyönyörű zöld búzatáblák 
mellett haladt. Éjszakára érkeztünk a kas­
télyba. Életerős, nagybajuszu ember volt az 
öreg gróf Bethlen, aki a kastély előtti foga­
dott. A hintóból saltó mortaléval ugrottam 
elébe. Meglepetve dobta el a cigarettáját és 
nyújtotta felém kezét.

— Minden svájci megtudja ezt csinálni, 
barátom ?

— Tanultam egy kis tornát, gróf ur.
Szinte elárultam magam. Mégis, ottartóz- 

kodásom ideje alatt Bethlen grőfék nem tud­
ták meg, hogy artista vagyok. Féltem, hogy 
ugyanolyan megvetéssel fognak kezelni, mint 
a svájci polgárok, akikkel dolgom volt.

A párbaj
Túlságosan is érzékeny voltam, ha becsü­

letemről volt szó. Egyszer egy szidás miatt 
szinte megöltem tanítványomat. Felbőszülve 
durvasága miatt, a vivőterembe mentem ve­
le, kardot rántottam és neki is kardot adtam 
a kezébe. A párbaj szabályszerűen folyt le, 
bár tanuk nélkül. A harc nagyon egyoldalú 
volt, hiszen már gyerekkoromban sokat dől-
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I. KERN modem zenéjü vigjátéka.

Április 1-én szolgálatba lépett 
a Palesztina! zsidó önvédelmi

hadtest
A volt egyiptomi főkormányzó Itsz Sir Arthur Wsuchepe utódja 7

Jeruzsálem, április 5. Jelentette az Uj 
Kelet, hogy a palesztimai kormány hozzá­
járult ahhoz, hogy a palesztinul zsidóság 
nyilvános jellegű önvédelmi csapatot állít­
son fel az arab terroristák által veszélyez­
tetett telepítések védelmére. A kormány 
750 főnyi hadtest toborzásához ás felfegy­
verzéséhez adott engedélyt. A Zsidó Táv­
irati Iroda jelentése szerint a zsidó hadtest 
toborzása befejeződött és április 1-én szol­
gálatiba. lépett. A csapat angol tisztek pa­
rancsnoksága alatt áll.

Tibériásban újra feszült a helyzet. Az 
arabok kövekkel dobálták meg a zsidó já­
rókelőket és kisebb összetűzésekre került 
sor, melyeknek során egy arabot és egy

• zsidót letartóztattak.
j Heder amellett, az Altiba kibuc házaira 
j lövöldöztek az arabok, mire a telep zsidó 
j őre visszalőtt a támadókra és megölt egy 
arabot. A támadók elmenekültek, mire a 
zsidó őr nyomban jelentkezett a rendőrsé­
gen. Ideiglenes letartóztatásba helyezte* 
és megindították a vizsgálatot az ügyben.

Jeruzsálem, április 5. Lord Lloyd, Egyip 
I t°m volt angol főkormányzója Palesztiná- 
l ka érkezett. A volt főkormányzó felkereste 
t a főmuftit és David ben Guriont, a Jewish 
j Agency exekutivéjének elnökét. Az arab 
í lapok ebből arra következtetnek, hogy lord 
= Lloyd lesz sir Arthur Wctuchope paleezti*
■ nai főkormányzó utódja.
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Grock, a világhírű énekes clown leírja transilvaniai kalandjait
Grock clown párbaja Bethlen István 
gróffal, a későbbi magyar miniszter- 
elnökkel

Részletek egy érdekes ember változatos életéből

goztam karddal, Transzilvániában pedig még 
vívóterembe is jártam és tanítómesterem ké­
résére magam is foglalkoztam a tanítványok­
kal. Még pénzt is kerestem ezzel.

így, már az első lépésnél, sebet ejtettem a 
fiatal gróf Bethlen fején. Szerencsére a kard 
nem volt éles, mert esetleg át is lyiíggathat- 
tam volna annak a fiatalembernek a fejét, 
aki később Magyarország legnagyobb állam­
férfin lett. így csak kis karcolást kapott a 
homlokára és egy dorgálást az apjától, aki a 
következőket mondotta előttem neki:

— Azért, mert Bethlen gróf vagy, nince 
jogodban tiszteletlennek lenni tanároddal. 
Rosszul tette, amikor megsebesítette, de t* 
vagy a bűnös.

Az incidens nem rontotta meg a barátsá­
got tanítványom és közöttem. A marosgeszei. 
kastélyban egész idő alatt nagyon jól éltem. 
Megtanultam lovagolni, magukkal vittek va­
dászatokra. Csodálatos vadászatok voltak: 
nyulakat, rókákat, vadrucákat lőttünk...

De démonom nem hagyott békét. A fran­
cia órák mellett elég szabad időm volt és és. 
egész idő alatt treníroztam. Titokban készü­
lődtem. Mikor elég erősnek éreztem maga­
mat, távoztam a kastélyból és Budapesten 
léptem fel, szenzációs számmal Arnold 
Clown, igazi nevén Alfred Princex társasá­
gában. Ettől a perctől fogva művészi karri­
erem megszakítás nélkül iveit felfelé.

KEDD, lí
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„SZEGÉNY TITULESCU“
Stellán Popescu feltlinéstkeltö cikke arról, hogy ez olasz-jugoszláv paktum

legyengítette a klsantant egyseget
BucuXesti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) 

Az olasz-jugoszláv egyezmény hatalmas 
visszhangot keltett a bucuresti sajtóban. 
A cuzista és gárdista hivatalosokon kívül, 
amelyek lelkendezve fogadták a megegye­
zést, t— még a jobboldali lapok is idegesen 
állapították meg, hogy ez a paktum nem 
alkalmas a klsantant politikai pozíciójának 
és belső egységének megerősítésére. Pam- 
fil Seicaru a Curentuliban hosszasan fejte­
gette, hogy Románia már régen a legba­
rátságosabb kapcsolatokat létesítette vol­
na Olaszországgal. Ebben kizárólag az 
akadályozta meg, hogy túlzott lelkiismere­
tességgel ügyelt a klsantant államok szo­
lidaritására és -minthogy Olaszország és 
Jugoszlávia között igen feszült volt a hely­
zet, Románia, mint hűséges kisantant ál­
lam, nem kívánta Jugoszlávia érzékenysé­
gét az olasz megegyezéssel sérteni. Ezzel 
szemben többször felajánlotta, hogy köz­
vetíteni fog Róma és Belgrad között.

jßzegény Titulescu“

Most pedig az történt, hogy Olaszország 
és Jugoszlávia barátsági és megnemtáma­
dási szerződést kötöttek Románia igenerá­
lásával. Az Universulban Stellán Popescu 
„Szegény Titulescu“ cim alatt vizércikk- 
ben szól hozzá ehhez a kérdéshez. Az Uni­
versal a belpolitikában szélsőségesen jobb­
oldali és antiszemita, de a külpolitikában 
igyekszik még -mindig a -francia orientáció 
dobját verni. Stellán Popescu rámutat ar­
ra, hogy harminc éves barátság fűzi Titu- 
lescuhoz. A volt külügyminiszternek, mint 
minden embernek, vannak hibái, és a ma­
ga részéről minden alkalommal nyíltan sze­
mébe mondta neki, ha tévedett.

„De, ha nem is osztoztam mindig Titu- 
lescu véleményével — Írja Stelian Popescu 
— ez nem akadályozott meg a írnak elis­
merésében és kihangsulyozásában, hogy 
milyen jelentős értékkel bir külpolitikai 
tevékenysége. Rendkívüli tulajdonságai, a 
hallatlan tisztelet, tekintély és megbecsü­
lés, amelyet külföldön élvez és amelyből 
igyekezett az ország javára maximáis 
hasznot huzni, — mélységesen sajnálatos­
sá tették, hogy a kormány helyesnek talál­
ta nélkülözni az 5 támogatását egy olyan 
időben, midőn az országnak szüksége volt 
jobban mint valaha, ragyogó intelligence- 
jára. Csaknem tizenöt esztendős állandó 
érintkezésében az egész világ külpolitiká­
jának képviselőivel, Titulescu nemcsak 
megtanulta az embereket és népeket kellő­
képpen értékem, de megtanulta előrelátni 
a nehézségeket is, amelyeket ki kell kerül­
nie, vagy le kell küzdeni.

Tevékenységének és előrelátásának 
egyik legalaposabb müve volt a kisantant 
szervezeti paktumának megalkotása 1933 
februárjában. Titulescu számot vetett az- 
sal, hogy csak a három kisantant állam 
külpolitikájának egységesítése adhatja 
meg e szerv teljes autoritását. Abszolút 
szolidaritás kereteibe iktatta tehát a kis­
antant államok külpolitikáját. Egyik sem 
tevékenykedhetik ezen a téren a másik ket­
tő előzetes hozzájárulása és támogatása 
nélkül. így lett a tisantamtból nagyhata­
lmi, egyenlő fél a nagyhatalmak között. 
Erre a szolidaritásra szükség volt azok­
nak törekvéseivel, intrikáival és támadá­
saival szemben, akik miután képtelenek 
voltak felbontani a kisantantot, igyekez­
tek legalább -meggyöngiteni azt. Benes ak­
kori cseh és Jeftics akkori jugoszláv kül­
ügyminiszter segédkeztek Titulescun-ak e 
mü megalkotásában.

Hogyan akarják megbontani
Titulescu allcotását

Hogyne mondanák ma az emberek, hogy 
>,szegény Titulescu“, midőn aggodalommal 
mriu;.;, hogy egyesek igyekeznek megbon- 
tan; ezt a ragyogó alkotást. Titulescu eltá­
volítása után a kisantant bratiszlavai ér­
tekezleten követték el az első hibát, amely 
ez "’'igg-as paktumra súlyos csapást mért. 
Elevendő előrelátás és precizirozás nélkül 
szabadkezet engedélyeztek mindhárom ál­
lamnak külpolitikai tevékenységében. El- 
foradtók. hogy közös politikájukon tuT 
mm a-vik kisantant államnak lehetnek

„sziveválasztottjai“ is. Súlyos hibev volt 
Súlyosan visszahat ma, amidőn a kölcsö- 

í nős hűségnyilatkozatokat már csak fél- 
i szájjal teszik meg. ,
» Senki se higyje, hogy kicsi a veszély. El- 
í lenkezőieg. 01y£|n mü lerombolásáról van 
r szó, amelyet májadén jóhiszemű román je- 
* lentősnek tart az országra nézve. Ezért 
; alármiroztam néhány nappal ezelőtt, a po- 
; lírikusokat, értsék xnég végül, hogy valami 
I megváltozott, valami meggyöngült és hogy 
gyorsan ameddig idő van rá, mindent el 
kell követni, hogy orvosoljuk a bajt.

Pénteken befejeződött Belgrádban a ’kis­
antant állaok tanácskozása. Akik tudnak 
a sorok között olvasni, tudják, hogy mi 
történt Belgrádiban, számot vethetnek az­
zal, a kiadott közlemény olvasása közben, 
hogy ez inkább bizonyos aggodalmakat kí­
ván eloszlatni, de nem gyógyít sebeket és 
nem állítja helyre az utóbbi események 
miatt megrendült bizalmat.

„Valami bűzlik Dániában“
Az 1933-as paktum 6-ik pontja szerint 

egyik kisantant állam sem köthet politikai 
szerződéseket, amelyek egy más állammal

szembeni politikai helyzetét megváltoztat­
ják a kisantant tanács egyhangú hozzájá­
rulása nélkül. Ma már nem titok, hogy az 
olasz-jugoszláv paktum gyors megkötése 
meglepetés volt, hogy az egyezmény szö­
vege csak annak aláírása után lett ismert­
té. A legnagyobb érdeklődéssel hallgattam 
— mondotta Belgrádiban az egyik külügy­
miniszter — Sztojadinovics ur expozéját 
az Olaszországgal kötött paktumról. És 
meggyőződhettem arról, hogy ez a paktum 
megfelel a kisantant nézeteinek és senkire 
nézve sem bántó. „íme a veszedelem: az 
expozét utólagosan mondották el, ahelyett, 
h°gy előzetesen kérték volna ki a 'kisan­
tant tanácsának egyhangú hozzájárulását. 
Valami bűzlik Dániáiban. Jó lesz vigyázni! 
Ne ébrenidjünk fel arra, hogy megfosztot­
tak biztonságunk garanciáitól. A kisantant 
szolidaritása kell, hogy képezze a három 
állam biztonságának az alapját. A népi 
ösztön érzi, hogy valami káros történik, 
hogy a románok, jugoszlávok és csehek el­
lenségei mozgatják a kulisszákat, hogy vi­
szályt, széthúzást idézzenek elő közöttük. 
És midőn az ebmerek azt mondják „Sze­
gény Titulescu“, nemcsak csodálatukat fe-
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ÜGYELJEN a CSOMAGOLÁSRA

i jezik ki müvével szemben, de aggodalmu­
kat is a román nemzet jövője iránt. Az an- 

i tik Görögországban az athéniek üldözték 
^ na"y Arisztidet, mert túl igazságos volt, 

I ^ö^n sok szolgalatot tett nekik, azután ue- 
I dig nem tudták, hogyan hozzák vissza ha- 
j marabh. Ki tudja, vájjon nem-e lesz késő,
I midőn ismét Titulescuhoz fognak fordul-

A háborús készülődés leg­
újabb csodái

Kén a levegőből, Müve yk Mity?-zásxiós*iak, láthatatlan füstfelhő
a reiDülőgépek kőről

\ M. P. Applebey, a brit birodalmi vegyi- 
í ipari tröszt billinghami kísérleti láborató- 
: riumának vezetője, a vegyészeti társaság 
\ newlcastlei értekezletén tartott előadásán 
f kijelentette, hogy titkos eljárást fedezett 
I fel, amelynek segélyével Anglia a levegő- 
„ bői állíthat elő ként és háború esetén tel- 
! jesen függetlenitheti kénellátását a beho- 
í zataltól. Anglia ipari városaira a gyárké­

mények füstje naponként ezer tonna, kén- 
savzáport bocsát, ami négyszáz tonna, ként 
tartalmaz, s a világ összes olvasztó kohói 
évenként kétmillió tonna ként bocsátanak 
a levegőbe, ami több, mint a texasi és szi- 
ciliai kénbányák együttes évi termelése. A 

• billinghami kísérleti kénelpároló állomás 
‘ naponként húsz tonna kéndioxidot álüt elő, 

amiből 4—5 tonna elsőrendű minőségű 
ként nyernek.

A Daily Mirror értesülése szerint a, had­
ügyminisztérium komolyan foglalkozik az­
zal a tervvel, hogy az előírásosnál alacso­
nyabb újoncokból „Hüvelyk Matyi-zászló- 
aljakat“ szervez, amelyeket könnyen lehet­
ne hajón, vagy repülőgépen a birodalom 
legtávolabbi részeibe küldeni. Az újoncok 
testmagassága 1.60 méternél alacsonyabb 
lesz, testi erejüket és ügyességüket külön­
leges gyakorlatokkal fogják fejleszteni és 
főként ejtőernyős ugrást fognak gyakorol­
ni, hogy csapatszállító gépekről nagy ma­
gasságból tüzvonalba szállhassanak: le.

Szakértők nézete szerint a kistermetű ka­
tonák nemcsak könnyebben szállíthatók, 
de a harctéren is könnyebben találnak fe­
dezéket és ellenálló erejük aránylag na­
gyobb, mint a magasabb testalkatiaké.

Angol lapjelentések szerint olasz vegyé­
szek hosszú kísérletezés után olyan gáz- 
szerü anyagot fedeztek fel, amelynek szét- 
porlasztásával láthatatlan füstfelhővel ve­
szik körül a repülőgépeket a tenger fölött. 
A titkos gázfelhőnek az a legfontosabb sa­
játsága, hogy alulról nem átlátszó, ellen­
ben felülről teljesen átlátszó, úgyhogy az 
ellenséges hadihajók elől eltakarja a köze­
ledő gépet, amelynek pilótája akadálytala­
nul látja a tengeren lévő célpontot.

A bristoli repülőgépgyár megkezdte a 
„Bombay“ rendszerű óriásgópek tömeg- 
gyártását az angol légi haderő számára. 
A gép, amelynek teljes súlya 10 ezer kg., 
mint csapatszállító gép négy főnyi személy 
zetén kívül huszonnégy gyalogost vihet 
teljes felszereléssel, néhány óra alatt bom­
bavetővé alakítható át s ekkor 2000 kg. 
bombát tud vinni. Forgatható páncéltor­
nyaiban gépfegyverek vannak elhelyezve. 
Barnás árnyalatú zománcozására szabály­
talan alakú foltokat festenek, ez az úgy­
nevezett „árnyfestés“, mely nagyon rossz 
célzási felületet nyújt és megnehezíti az 
alacsonyan repülő, vagy a földön nyugvó 
gép meglátását. ,

• továbbá, hogy Palesztinában állandó politl- 
í kai bizottságot (kis adminisztratív bizott­

ság) állítanak fel, amelyben a cionisták és 
nemcionistak paritás alapján vesznek részt. 
A bizottság a cionista politikai fontosabb; 
kérdéseivel fog foglalkozni.

A cionista exekutivé ugyanekkor elhatá­
rozta, hogy az Aktionskomité ülésszakát, 
amelyet eredetileg április 13-án akartak 
megtartani Londonban, későbbi időpontra ha­
lasztják és nem -Londonba, hanem Jeruzsá­
lembe fogják összehívni.

\ L-ondon, április 5. Jelentette az Uj Kelet, 
; hogy az amerikai cionisták azt a javaslatot 
: tették a cionista exekutivének, hogy a hon 

szadik cionista világkongresszust Washing­
tonba hívják össze. Újabb jelentés szerint 
lengyelországi cionista körökben is nagy lel­
kesedéssel fogadták ezt a tervet, tekintettel 
a jelenlegi politikai helyzetre és arra a ma­
gatartásra, amelyet Amerika tanúsít cionis­
ta politika mellett Angliával szemben. Var­
sói cionista körökben rámutatnak arr^ 
hogy a kongresszusnak Washingtonban való 
megtartása jelentőséggel bírna úgy az ame­
rikai zsidóság, mint az amerikai kormány 
további magatartására a palesztinai ország- 
építés és az aktuális politikai kérdések tekin­
tetében.

Ezzel szemben a Zsidó Távirati Iroda tud­
ni véli, hogy a huszadik cionista világkong­
resszus augusztus 3-án fog megnyílni Bázel­
ben. A Jewisch Agency nagytanácsának 
ülésszaka augusztus 15-én nyílna meg.

Naponta bosszantják önt a kellemetlen 
hálózati zörejek, melyek elrontják a 
BADIŐZAS örömét.

Miért nem használja ön a

WEBOX
áramszürőt, mely a zörejeket meg­

szünteti ?
Ára Lei 240, Minden rádiőszaküzletben.

Washingtankan, vaqy Bázelben 
ül össze a huszadik cionista

kongresszus
Elsimultak a differenciák a Jewish Agency cionista 

és neme ©nista része között

Pályázat
A chisineu-crisi izr. hitközség pályázatot 

hirdet kántor-metszői állásra.
Kellemes hangú, 40 évnél nem idősebbek 

küldjék be családi állapotukról és képesíté­
sükről szóló bizonyítvány-másolataikat az 
alábbi címre: Fizetés megegyezés szerint. 
Útiköltséget kizárólag csak a meghívottak­
nak térítünk vissza.

London, április 5. Az utóbbi heteikben 
Londonra összpontosult a cionista közvéle­
mény figyelme, ahol napokon át izgalmas 
tárgyalások folytak nemcsak Palesztina po­
litikai sorsa, hanem a Jewish Agency, illető­
leg a Cionista Szervezet belső helyzetének 
tisztázása ügyében is.

Bizalmas jellegű magánértesülések szá­
molnak be a Jewish Agency belpolitikai 
frontján történt eseményekről. Az utóbbi na 
pókban nemcsak a cionista vezérkar gyüle­
kezett Londonban Weizmannal az élén, ha­
nem a Jewish Agency nemcionista részének 
vezető reprezentánsai is Felix M. Warburg, 
az! amerikai Joint diszelnökével az élén.

A nemcionista Agency-vezetők külön érte­

kezletet tartottak, amelynek fob/amán leszö­
gezték politikai és más természetű követelé- 

! seiket a Jewisch Agency vezetését illetőleg. 
! Ezek a követelések a nemcionisták pozició- 
i jának megerősítésére irányultak a Jewish 
i Agency keretében. iA nemcionisták elhatá- 
\ rozták, hogy a cionista Aktionskomité ülés­

szakától függetlenül április havában össze­
hívják a Jewish Agency adminisztratív bi­
zottságának ülésszakát.

Ezután együttes értekezletet tartottak az 
Agency cionista és nemcionista vezetői, 
amelynek során sikerült elsimítani az ellen­
téteket és egyöntetű határozat alapján fel­
adták az adminisztratív bizottság áprilisban 
való összehívásának tervét. Elhatározták

— Agyvérzésre hajlamos idősebb emberek­
nek a rendkívül enyhén ható természetes 
„Ferenc József“ keserüviz — reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral — nagyfontosságu 
szolgálatot tesz azzal, hogy igen könny, lágy 
székletétet és kielégítő emésztést biztosit. 
Az orvosok ajánlják.

— A CFít kedvezménye a párizsi világki­
állításra. Bucurestiből jelentik: A CFR 50 
százalékos tarifakedvezményt nyújt a párizsi 
világkiállításról hazatérőknek. A kedvez­
mény május 1-én lép életbe és november 3-ig 
érvénj^es. A gyorsvonatkülönbözet egészben 
fizetendő.



3S
S9

N
M

/

í

4. OLDAL ÜJ KELET
W*

Soeieíatea Spitalului Public Bvreesc Ckij

No. 917—637.
IN VITAKE

Cu cnoare vá invitám la sedintá ordinará 
anualá a Societátii Spitalului Evreesc din 
Cluj, care se va ^ine in 25. Aprilie, Duminicá 
inainte de masá la óra 11, din sala Chevra 
Kadisa ortodoxa (str. Masaryk 9.)

Ordinea de zi:
(1. Itaportul presedintelui in legáturá cu ac- 

tivitatea din anul trecut a iSocietátii Spitalu- 
lui Evreesc.

2. Raportul secretárulni general.
3. Raportul presedintelui de propaganda.
4. Propunerea consiliului de supravegthere 

in legáturá cu bilan^ul anului 1936.
5. Stabilirea budgetului pe anul 1937.
6. Alegerea comitetului de directie si a co- 

mitetului de supraveghere.
7. Alegerea Presedintelui, vicepresedintelor, 

secretarului general, casieruluá ?i controlo- 
rului, pentru ciciül 1937—1940.

8. Propuneri eventuale.
Eventuale propuneri sunt a se inainta páná 

la 18 Aprilie biroului Societátii.
Kilantul anului 1936 ?i proiectul budgetului 

pe anul 1937 pót fi consul taté la biroului 
Societátii.

Ins tucat sedinta consiliului ar fi incapabilá 
de a aduce határári pentru data de mai sus, 
atunci prezenta invitare se considerá vala- 
bilá pentru data de 2. Mai 1937, inainte de 
masá la óra 11, tot in localul Chevra Kadisa, 
la care onorati membri sunt invitálni. Acest 
consiliu in cadrul subiectelor de mai sus, 
indiferent de numárul membrilor prezenti, e 
in drept a decide.

Cluj, la 5 Aprilie 1937.
Gabel Vilhelm ss. 

secretar.

I Conto de profit gi pierdere. 31 Decembrie 
I 1936. Pierdere: Conto taxa. 1 leu (F. N.) Lei 
I 3.517. Aifi^aj 22.200. Ziare 78.530. Spese gene- 
I rale 62.977. Transport 16.565. Cur ent elec- 
\ trie 84.424. Impozit 20% 618.054. Pompieri 
\ 13.850. Spese telefoane 20.513. Cälätorii 
« 45.700. Salari 204.820. Casa de asiguräri

kBzeazbäsäb
w

Nem emelik a munkásbizlosilási
járulékokat

Dr Sebestyén Josif ss. 
pre^edinte.

Úgy munkaadói, mint műnkáskörökben 
; viharos tiltakozást keltett a központi mun- 
kásbiztositó pénztár ama terve, hogy meg­
billent költségvetési egyensúlyát a járulé­
kok emelése által akarja helyrebillenteni. 
A pénztár a járulékemelést azzal indokol­
ta, hogy a munkásbiztositó által tervbevett 
hatalmas arányú építkezési programját az 
eddigi keretek között nem tudja megvaló­
sítani.

Az érdekelt munkaadók és munkások ez­
zel szemben egyrészről arra hivatkoztak, 
hogy a pénztár csak a rendelkezésére álló 
kereteken belül építkezzen, mivel semmi 
magyarázat sincs arra, hogy miért kell a

Zsidó Közkórházegyesiilet CInj

No. 917—937.
MEGHÍVÓ

Tisztelettel meghívjuk a cluji Zsidó Köz- 
kórházegyesület 1937 április 25-én, vasárnap 
d. e. 11 órakor a cluji orth. Chevra Kadisa 
üléstermében (Str. Masaryk 9) megtartandó 
rendes évi közgyűlésére.

Tárgysorozat:
1. Elnöki jelentés a Közkórházegyesület 

múlt évi működéséről.
2. Főtitkári jelentés.
3. Propaganda-bizottsági elnök jelentése.

Felügyelőbizottság javaslata az egyesü­
let 1936. évi zárszámadásai tárgyában.

5. Igazgatóság javaslata az egyesület 1937. 
évi költségelőirányzata tárgyában.

6. Igazgatóság és felügyelőbizottság vá­
lasztása.

7. Elnök, alelnökök, főtitkár, pénztáros és 
elelnör választása az 1937—1940 ciklusra.

3. Eseleges indítványok.
Esetleges indítványok az egyesület irodá­

jában április 18-ig bejelentendök.
A zárszámadások és az 1937. évi költség- 

előirányzat az egyesület irodájában bármikor 
megtekinthetők.

Amennyiben a fenti határnapra kitűzött 
közgyűlés határozatképtelen volna, úgy az 
újabb közgyűlés 1937 május 2-án, vasárnap 
d. e. 11 órakor szintén a Chevra Kadisa ülés­
termében lesz megtartva, melyre a t. tagok 
ezennel szintén meghivatnak. Ezen gyűlés a 
fenti tárgyakban a megjelentek számára való 
tekintet nélkül jogosult lesz határozni.

Cluj, 1937 április 5.
Gabel Vilmos s. k. Iír Sebestyén József s. k. 

(titkár. elnök.

A Banca Ardeleana S. A. 
közgyűlése

A Banca Ardeleana S. A. 42. évi közgyű­
lését e hó 3-án d. u. 5 órakor tartották meg 
Anton Moesonyi de Foen elnöklete alatt, az 
intézet bucuresti főtelepének helyiségeiben.

Mindent, amit az igazgatóság a tárgysoro­
zatban a közgyűlés elé terjesztett, egyhan­
gúlag elfogadták és Dimitrie M. Burillianut, 
a B. N. R. volt kormányzóját, gr. Kendeffy 
Gábor nagybirtokost és Vásárhelyi János re­
formátus püspököt az igazgatóság uj tag­
jaivá választották meg.

A részvényesek nevében Nichita Mandiuo 
v. képviselő fejezte ki elismerését az intézet 
vezetésért az igazgatóságnak, a bank vezeté­
sével megbízott adminisztrátor delegatnak 
Hargitay Bertalannak és a tisztviselői kar­
nak. A felszólaló kiemelte a fokozatos gyara-

W
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Ma este tesz féli Elek negyven­
éves színészi Mtlewna

Ma este ünnepli a színház Tóth Elek szí­
nészi működésének 40-ik évfordulóját. Az 
ünnepi díszelőadás az üdvözlő beszédekkel és 
az ajándékok átadásával kezdődik, utána 
pedig legkedvencebb szerepét, A cigány öreg 
Zsigáját fogja eljátszani az ünnepelt. A többi 
főszerepeket Fényes Alice, Stefanidesz Ili,

I Kőszegi Margit, Czoppán Flóri, Bázsa Éva, 
í Wcjticzky Elvira, Jenei János, Borovszky 
I Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, Lantos 

Béla, Nagy István alakítják. A cigány ezút­
tal is Kádár Imre átdolgozásában és rendezé­
sében, Csiky Endre uj székely zenéjével kerül 
színre.

CONVOCARE. Consiliul de Administrate 
al firmei Intreprindere pentru exploatarea 
filmelor, societate anonimá din Cluj con- 
voacá prin prezenta adunarea generalá ordi­
nará a societátii pe data de 25 Aprilie 1927 
óra 12 a. m. si invitá pe to^i actionarii, ca 
sá participe la acestá adunare, ce va avea loc 
la sediul societátii, in Cluj, P. Cuza Vodá Nr. 
5 cu urmátoarea ordine zi: 1. Raportul 
Consiliul de administratie. 2. Raportul Consi­
liului de cenzori. 3. Descárcarea Consiliul de 
administrate s de cenzori. 4. Repartizarea 
beneficiului realizat. 5. Alegerea noului Con­
siliu de cenzori. 6. Modificarea statutelor. 7. 
Eventuale propuneri. Bilantul societátii se 
poate vedea la sediul din P. Cuza Vodá Nr. 
5. Ceice doresc a participa la adunarea ge- 
nerralá, sunt datori a depune actiile lor cei 
mai tárziu páná la in ziu premergátoare 
adunárü generale la sediul societátii. Cluj, la 
25 Februárié 1937.

Intreprindere pentru exploatarea filmelor 
A. Cluj. Bilant. 31 Decembrie 1936. Ac­

tive: Conto cassa lei 36.361. Conto Inventar 
262.500. Conto debitorilor 200.331. Total 
499.192. Profit pe 1936 4.334. Pasive: Conto 
Capital social 300.000. Conto creditorilor 
1848.58. Profit net pe anul 1936 4.334.
488.182. Cluj, la 31 Decembrie 1936.

I Szerdán és csiíHilSkési:
1 Hasié falevél öraiössv llassslával
i A szezón legújabb nagy revüsikere, a Hulló j utazása miatt. A főszerepet Ürmössy Magda 
j falevél már csak szerdán és csütörtökön ke- énekli mindkét estén. " °
5 rül színre ebben a ciklusban a társulat el­

lj

Az iiSelsé eneiill-ieaiEiaíé: 
Házasság mslwllsaa

- losi, EébsL Älaiss ©ösrefiPsseH
©sbemeilaléSaa -

KEDD, 1937. APfRIUS 6.

16.037. Compozitori 3.945. Impozit 17.747. 
Asigurare 5.004. Chirie 238.708. Incálzit 
50.000. Dobándá 6.845. Spese advoca^iale 
17.537. Profit net pe anul 1936 4.334. Total 
(1.593.504. Profit: Conto spectacole 1.578.094. 
Büfét 15.410. Total 1.593.504. Cluj, la 31 De­
cembrie 1936. Directiunea«

Cenvecare

másfél évtizede elhangzott építkezéseket 
i most egy-két éven belül tbehozni. Másrész- 
’ rői joggal követelték a munkásbiztositótól, 

hogy mesterségesen felduzzasztott szemé­
lyi kiadásainak tételeinél igyekezzék előbb 
megtakarításokat eszközölni.

A központi munkásbiztositónak a napok­
ban megtartott közgyűlése foglalkozott 
ezekkel a kérdésekkel. A közgyűlésen Nis- 
terr miniszter bejelentette, hogy a központi 
pénztár igazgatóságának és a munkaügyi 
minisztériumnak egyöntetű elhatározása 
szerint a járulékokat nem emelik és a ki­
adások csökkentésével fogják a költségve­
tési egyensúlyt biztosítani.

podásnak a mérlegből látható adatait, a be­
tétállománynak egymillárd lei fölé való emel­
kedését, a hitelüzlet ágazatban kihelyezett tő 
kéknek helyes megoszlását és a rendkívüli 
mobilitást, amely a nagy készpénz és bankári 
követelés állományban ennél az intézetnél 
mindig jelentkezik A kimutatott nyereségből 
a nyílt tartalékoknak lényeges dotálásán fe­
lül 4 százalék kerül kifizetésre.

A közgyűlés a bank végrehajtó bizottságá­
nak tagjaivá lAnton Moesonyi de Foen elnök, 
Conrad Ottó és Hargitay Bertalan, igazgató- 
sági tagokat választotta meg.

IÁI lelkes hangulatban lefolyt közgyűlés 
után megtartott igazgatósági ülésen Révai 
Béla, a bucuresti főtelep helyettes-igazgató­
ja igazgatói címet, Magyar László, a timiso- 
arai fiók főnöke fiókigazgatói címet, Os­
tern Max, a brasovi fiók és Salamon Mihály, 
az oradeai fiók kereskedelmi meghatalma­
zottjai cégjegyzöi címet kaptak.

Domnii ac^ionari ai iSocietä^n „Colabor« 
S. A. pt. comert de piele §i ghete Cluj, suat 
convocaji, in adunarea generalá ordinará, pt 
ziua de: 16 Aprilie 1937 óra 5 d. m. la sediul 
Societátii in Cluj, Piata Mihaiu Viteazul Nr. 
15. cu urmátoarea ordine de zi.

< 1: Raportul Consiliului de Administratie a 
a Censoriior.

2. Aprobarea bilantului si a montului de 
Profit §i Perdere pe anul 1936.

3. Descárcarea consiliului de Administratie 
?i a Censoriior de gestiunea anului 1936.

4. Sporirea membrilor consiliului, de Admi­
nistrate cu unul sau dói.

5. Hotárárea urcárii capitalului, §i modifi­
carea capitolului II. paragraful 5 din statute 
referitor la capitalul social.

6. Alegerea comitetutuli de censori.
7. Eventuale propuneri.
Domnii actionari cári doresc a lua parte 

ta. Adunarea Generalá, ordinará vor trebuií 
fa űepuná actiunile lor, cél mai tárziu páná 
la 8 Aprilie 1937. la sediul Societátii.

Bilant la 31. Decembrie 1936
(Active: Cont Cassa Lei 27.537. — Debitor!

Lei 603.255. — Debitor dubio^i Lei 16.759 _
Mobilier Lei 41.082. — Márfuri fixe Lei
383.821. — Márfuri in consignatie Lei 535588. 
— Totálul Activelor Lei 1.608.043. __

Pasive: Capital social Lei 400.000. — Cre- 
ditori Lei 1.179.407. — Rezerve pentru ceran- 
!e Dubioase Lei 18.098. — Profit pt. pe 1936 
Lei 10.538. — Totálul Pasivelor Lei 1.608.043. 
Directiunea. . . Ir

APUD

\ Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb 
; betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
\ AHástkeresőknek 30 százalék kedvezmény., 
I Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
) levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 
I mellékelve van.

Intelligens zsidó Frälein, perfekt német, 
két fiú mellé kerestetik. Fényképes ajánla­
tok Mandula Bébi-áruház Brasov, Str. Vee- 
vodul Mihai címre küldendők.

Nagy, világos, parkettes, erkélyes szoba 
központban, igen elegánsan bútorozva (eset­
leg üresen is) kiadó. Klein, Str. Baripu 16.

Héber, német oktatásra keresek tanítvá­
nyokat .Kérem b. címét „Házitanító« jeligére 
a kiadóba.

Egy sülyesztő varrógép eladó. Cím a ki­
adóban. __

"ra^a» sns’t? ‘isdiin ödit ’"ten
•jirsps-nn rh ?k

Irodai leendőkben ilries
románul beszélő tisztviselőnő

azonnal felvételik
Ajánlatot „Esetleg garanciaképes“ jel­
igére Rudolf Mosse S. A. Clujhoz Calea 

Regele Ferdinand 8.

■ Keresünk női divatszakmában teljesen ön­
álló kiszolgálót. Ajánlatokat eddigi működés­
sel Molnár Testvérek R. T. Tárgu-Mures kül­
dendők.

Házitanitó sürgősen kerestetik 6 éves fiú­
gyermek mellé vidékre. 15—17 éves, németül 
és héberül tudó ifjak Írjanak, fizetési igényük 
megjelölésével M. Marcovici, Cuceu, p. u. 
Jibou.

Hosszú évek óta nem volt városunkban 
eredeti operett-premier. Most a színház nép­
szerű bonvivánja, Jenei János és karnagya, 
Schreiber Alajos Írtak Kóbor László író tár­
saságában Házasság mutyiban címen igazi 
modem, vidám, épkézláb szövegű, pattogó és 
melódikus zenéjü operettet. Péntek este lesz 
az újdonság ősbemutatója, amelyre az egész 
magyar színházi világ felfigyel.

Az újdonság Gróf László rendezésében s a 
főszerepekben ürmössy Magda, Sándor Stefi,

Eelgáns hölgyek csak elsőrendű szalonban 
dolgoztatnak! Saját érdekében keresse fel 
Czinczámé és Fülöp újonnan átszervezett 
francia és angol női divatszalonját. Str. Berde 
2. I. em. (Calea Victoriei sarok.)

Kiadó május 1-től 1 szoba konyha és elő­
szoba, valamint irodahelyiségnek megfelelő 2 
szoba National a Biztositő Cluj, Str. Regina 

I Maria 6—8.
Stefan:desz Ili> Miklóssy Margit, Czoppán 
Flóri, Bazsa Éva, Wojticzky Elvira, Jenei Já­
nos, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka Jó- 
.ítoeffel és Tebán Jánossal kerül színre.

Egészen természetes, hogy miután kollégák 
darabjáról van szó, mindenki a legnagyobb 
szeretettel és ambícióval készül feladatára s 
igy minden jel szerint tökéletes, pergő, stílu­
sos, nagyszerű előadásban lesz részük azok­
nak, akiket érdekel a humor, a vigság, a szép 
zene és a gyönyörű táncok.

\ Alkalmazunk serény, tiszta, jobb zsidő- 
[ leányt koszt és fizetései azonnalra „Pardess"
( bodegába, Plata Mihai Viteazul 1.s ___ __
' 200 értékes nyeremény. Április 4-én lese
\ az oradeai Zsidó Kórház sorsjátéka. Főnve- 
\ remények: 1 hálószoba, 1 szalon, 1 konyba- 
í berendezés, sezlontakarő, vbédlőkészlet, stb. 
{ 1 sorsjegy bélyeggel 26 lej. Vidéki rendelfr- 
I seknél kérünk 7 lej portóköltséget „Agimex" 
1 Agentura Cluj, Pia$a Unirli $,
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Bucuresti, ápriiid 
Ismeretes, hogy a 
rán törvényt szavj 
ző munkaszolgáiatl 
katonai kiképzésbe 
ra. A szenátusban 
megszavazott törvj 
annakidején részld 
sorolja mindazoka'l 
hen az előzetes kai 
sülő ifjakat foglalj 
életbelépése után, 
megalakult a kös2 
irányitó szerve, unj 
ülését a munkaüg: 
ülésen I. Nistor kj 
elnökölt és jelen 
cu Roman, a mii 
Stavri Canescu mi 
igazgató, Alimänis 
zetes katonai kikéj 
géz-felügyelője, ár. 
egészségügyi mii 
Barbu Paraianu 
rancsnok, még sze 
natiszt és különbőz 
meny vezetői. i

Nistor minisztei 
vánitotta a közhasi 
nácsot, majd isméi 
az első munkaprogl

— Szükségesnél 
miniszter, — hog> 
malis programot aj 
szezonra. Ilyen iráj 
két is folyattam 
prefektusokat, kük 
nácsok tagjainak n| 
programjaikat. Mii 
haladott, úgy állapj 
Us 23, 2Jh 25 és 26| 
ká fogjuk minősíti 
ziik az összes előzel 
részesülő ifjakat, 
Ezek fogják elvég 
fektetett pregrame 
helül és pedig: az 
gélyező árkoknak, 
karbantartását.

Ezután Nistor 
archeológiái kutatÉ 
emlékművek helyi 
patokat kért. Ta| 
össze akarja hívni 
2ése kérdésében azl 
$15ttük személyesei 
közhasznú munkasf 

Mire
Alimänästeanu 

a közhasznú műnk 
lehetővé fogja ten] 
fcező munkák elvéi 
Polását, a falvakoi 
Szabályozását, tel 
stb. Nicolau tábori 
hek fürdőkkel val
Munkacsapatoknak]

Gr°zescu a szö\ 
küldöttje szükség!

rejér
dr. 1

Cold
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Kaszával lőttéi csúf halál hozzám,
Kár volt a fáradságért, Itt a HORIA ám

INFLUENZA, 
reuma, itiegzsába

. ellen 
csak a sí

N

HOBIä
bedörzsölőszert használja

Már április 23 és 27 között
megkezdik munkájukat a 
kötelező munkatzolgálatba 
osztott ifjúsági csoportok

Megtartotta ülését a közhasznú munkaszolgálat
központi tanácsa

Bucuresti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) len területek feljavítását, a katonai raktá- 
Ismeretes, hogy a parlamenti ülésszak so- rak körüli területek bevetését. Chitoiu 
rán törvényt szavaztak meg, mely kötele- ; földművelésügyi minisztériumi delegátus a 
ző munkaszolgálatot vezet be az előzetes \ közutak mellett a burján és gyom kiirtásá*' 
katonai kiképzésben részesülő ifjak számá- | és a hernyóirtást. Gane államtitkár helyes- 
ra. A szenátusban és a képviselőházban ? nek tartaná, ihogy az elhelyezkedni nemtu- 
znegszavazott törvény, amelyet lapunkban ! dó fiatalokat hosszabb ideig foglalkoztas- 
annakidején részletesen ismertettünk, fel- \ sák. Felhívja a figyelmet Basarabia és 
sorolja mindazokat a munkákat, amelyek- j Moldova elmaradt higiéniai állapotára. A 
ben az előzetes katonai kiképzésben része- \ kiütéses tífusz pusztításai miatt felvetet“ 
sülő ifjakat foglalkoztatni kell. A törvény ! tűk azt az eszmét, hogy fürdőket és hason- , 
életbelépése után, annak előírásai szerint \ ló egészségügyi intézményeket létesithes- j ben ismerteti a közhasznú munka terveit, 
megalakult a köszhasznu munkaközponti { sünk. Reméli, hogy a munkaszolgálat se- 1 A munkának nevelő hatása lesz és semmi- 
íránvitó szerve, mely tegnap tartotta első | gitségével ezek a tervek megvalósíthatók 
ülését a munkaügyi minisztériumban. Az j lesznek.
ülésen I. Nistor közmunkaügyi miniszter j Coroiu ezredes azt tartaná helyesnek, 
elnökölt és jelen voltak Petre Alexandres- \ hogy a nehezebb fizikai munkát azok a fia- 
cu Roman, a minisztérium vezértitkára, f talok végezzék, akik már harmadik éve ré- 
Stavri Cunescu mérnök, munkaügyi vezér- í szegülnek előzetes kiképzésiben, míg a fia­
igazgató, Alimanisteanu tábornok, az elő- j talabbakkal könnyebb munkákat végeztes- 
zetes katonai kiképzés intézményeinek ve- j senek. Mihalache mérnök, az erdészeti hi- 
gérfelügyelője, ár. Titu Gane tanár, köz- $ vatal vezetője, különböző munkaterveket 
egészségügyi minisztériumi államtitkár, | terjeszt elő. Még többen szólalnak fel ha­

li

Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

i sonló szellemben, majd Cunescu munka- 
) ügyi vezérigazgató részletes, előterjesztés-

államtitkár, 
Barbu Paraianu tábornak csendőrp-a- l 
rancsnok, még számos magasrangu kato- ] 
natiszt és különböző állami kezelésű intéz- j 
meny vezetői. |

Nistor miniszter megalakítottaak nyíl- | 
ránitotta a közhasznú munka központi ta- ; 
nácsot, majd ismertette a törvényt, mely ! 
az első munkaprogramot állapítja meg. ;

Az első munkanapok } 
— Szükségesnek tartom ■— mondotta a \ 

miniszter, — hogy megállapítsuk a mini­
mális programot az idei tavaszi és nyári 
szezonra. Ilyen irányban már megbeszélése 
két is folytattam és utasítottam a megyei 
prefektusokat, küldjék be úgy a helyi ta­
nácsok tagjainak névsorát, mint >a munka- 
programjaikat. Miután az idő már előre­
haladott, úgy állapítottuk meg, hogy ápri­
lis 23, 2Jf, 25 és 26-ikát már munkanapok­
ba fogjuk minősíteni. Osztagokba szervez­
zük az összes előzetes katonai kiképzésben 
részesülő ifjakat, akiknek száma 350 ezer. 
Ezek fogják elvégezni a munkatervben le­
fektetett programot, a községek területén 

6 belül és pedig: az utaknak, az utakat sze­
gélyező árkoknak, stb-nek tisztogatását és 
karbantartását.

Ezután Nistor elmondotta, hogy

Z r
í féle kárt nem akarnak okozni ezáltal a 
\ munkásoknak, vagy vállalkozóknak. A ren- 
I desen megismétlődő koncentrálásokon ki- 
I vül bizonyos helyeken külön központokat 

állítanak fel. Helyesnek tartaná, ha egyes 
fiatalokat állami farmokba küldenének, 
hogy onnan 'kiképezve kerüljenek vissza 
falvaikba.

Az ülést Nistor köszönő szavai zárták
be. I 1 , , ■ M

Párizsi társasutazásunk részt­
vevőinek figyelmébe

Figyelmeztetjük párizsi utazásunk 
ték el, hogy küldjék be haladéktalanul, 
levélben fognak értesülni.

résztvevőit, akik útlevelüket még nem, küld 
Utasaink a részletes tudnivalókról külön

Cluj, április 5. Dr. Clonta Jenő, Cluj vá­
ros újonnan kinevezett rendőrkvesztora 
átvette hivatala vezetését.

A kinevezésről szóló hivatalos értesítést 
Iorga \ szombaton délután kapta meg dr. Nastase 

archeológiái kutatásokhoz és a történelmi j kveszturai titkár. A belügyminisztérium 
emlékművek helyreállításához munkacsa- értesítette a rendőrkveszturát, hogy Clon- 
patokat kért. Tatarescu miniszterelnök \ ta Eugen dr.-t, a parlamenti rendőrség 
°ssze akarja hívni a munkatervek összege- I volt kvesztorát, legutóbb pedig a bucuresti 
zése kérdésében az összes prefektusokat és \ bűnügyi rendőrség főnökét nevezték ki 
llőttük személyesen is fogja ismertetni a j cluji rendőrkvesztomak. Az uj kvesztor ér- 

' ’ kezését szombat estére jelezte a távirat.közhasznú munkaszolgálat feladatait.
Mire használják a fiatalokat?

Alimánásteanu tábornok bejelenti, hogy ______________  __ _____ _ ,
a közhasznú munkaszolgálat költségvetése j sára. Vasárnap délelőtt tiz órára összehi- i hétfőn, reggel pedig a hivatali i 
lehetővé fogja tenni a falvakban a követ- '■ vatta a rendőrség tisztviselői karát, tizen- i teges vezetését kezdte meg.fror»« _____ __ ?! T?11 rp^VI A-u%fogja ---------------------------
Kező munkák elvégzését: mocsarak lecsa- 
Poiását, a falvakon keresztül folyó vizek 
szabályozását, temetők karbantartását, 
Sl-b. Nicolau tábornok szerint a községek- 
hek fürdőkkel való ellátása is ezeknek a 
Munkacsapatoknak volna a feladatuk.

Grozescu a szövetkezeti minisztérium 
küldöttje szükségesnek tartja a terméket-

Távollélébea suíyosgn ehtéEie 
a cíup törvényszék a karnis 
okményekbl szélhésnoslíodó 

minisztériumi tisztviselőt
Két és félévi börtönre ítélték Ion G. Demet- 

riadet, aki félmilliő lejt harácsolt össze 
az országban

Cluj, ápr. 5. A törvényszék negyedik szek­
ciójának Niculescu—Butura-tanácsa ma fog­
lalkozott távollétében Ion. G. Demetriade 
nevű volt minisztériumi tisztviselő bünperé-
vel. ______

Demetriade, aki bucuresti lakos, az ipar és 
kereskedelemügyi minisztériumbban volt al­
kalmazásban, mint tisztviselő. A fiatalember 
kitün:ö összeköttetésekre tett szert, a keres­
kedelmi intézmények körében és rövidesen 
megbízatást kapott a Iparkamarák Központi 
Szövetségének elnökségétől, hogy a román 
árucikkeknek Lengyelországban, Csehszlová­
kiában, Németországban, Angliában és Nor­
végiában propagandát fejtsen ki.

Demetriade ellen azonban közben súlyos 
panaszok merültek fel és megbízatását ezért 
visszavonták.

Demetriade ekkor, „Ipar és Kereskedelmi 
minisztérium“ felírással és román címerrel 
ellátott levélpapit, valamint bélyegzőt ren­
delt. Majd ezeknek birtokában Inginer Ion G. 
Demetriade névre okmányt hamisított, amely 
szerint a kereskedelmi és iparügyi miniszté­
rium őt, a párisi román követség kereske­
delmi tanácsosává nevezte ki. A kinevezés 
alá ráhamisitotta a Manolescu-iStrunga ak­
kori ipari és kereskedelmi miniszter nevét is. 
rizekivül a fiatalember megbízólevelet is ké­
szített magának, amely szerint a miniszté­
rium kereskedelmi és ipari útmutató szer­
kesztésével bízta meg. Végül pedig a keres­
kedelmi minisztérium hatáskörébe tartozó 
intézményekhez hamisított magának ajánló­
levelet, hogy munkájában támogassák.

Ezekkel az okmányokkal felszerelve aztán 
a leleményes szélhámos fiatalember végig- 
szélhámoskodta az egész országot. Különböző 
intézményeket, gyárakat, kereskedőket láto­
gatott meg és mindenünnen kisebb-nagyobb 
pénzösszegeket csalt ki. Clujon végre a rend­
őrség letartóztatottá. Demetriade annakide­
jén a rendőrségen azt vallotta, hogy mintegy 
500 ezer lejt szélhámoskodott össze az or­
szágban. Az ügyész előtt, később már csak 
300 ezer lej értékű szélhámoskodást ismert 
el.

A mai tárgyaláson Demetriade, — akit 
közben a vizsgálat befejezése után szabad- 

! gefehi cluji munkássága idejéből, mikor ; lábrahelyeztek, — nem jelent meg. Helyette 
még mint kvesztor helyettes teljesített I Mircea Georgescu dr. védőügyvéd jelent meg 
szolgálatot a rendőrségen, 1— mindenki is- 1 a Per tárgyalásán, Niculescu elnök azonban

I az uj bűnügyi perrendtartás értelmében meg

ünnepélyes keretek között történt 
meg Clonta Eugen dr„ az uj cluji 

rendőrkvesztor beiktatása
Lényeges változások lesznek a rendőrfisztvíseiők hivatali beosztásában

viselők körében megjelent Clonta Eugen 
dr., akit Nastase főtitkár üdvözölt meleg 
szavakkal, hivatala átvétele alkalmából. 
Ezután Pülca Victor, a távozó rendőr­
kvesztor vett megható búcsút eddigi mun­
katársaitól. Végül Clonta dr. üdvözölte uj 
munkatársait és köszönte meg a fogadta­
tást. Az ünnepélyes beiktatáson jelen volt 
Costescu rendőrségi vezérfelügyelő és Vlad 
inspektor is.

12 órákor a rendőrlegénységi zászlóalj 
és a rendőrséghez beosztott csendőrszázadDr. Nastase azonnal megtette a szüksé- «

ges intézkedéseket az uj kvesztor fogadá- | Parancsnokságát vette át ez uj kvesztor,
;t tiz órára összehi- 1 hetfan re"Sel P^S a hivatali ügyek tény

rendőrség tisztviselői karát, tizen- I <rf7 
: két órára pedig a rendőr- és csendőrlegény j n^a ®ugen dr. kinevezését örömmel 
i gép-et. ; fogadta Cluj város közönsége, miután ré-

"ÁPRILIS 12-ÉN AZ UJ IPARKAMARÁBAN a

§@íMAlK-ailMTEir
bemulalltezé kanevcntiive '

i'ejféi* Friedmann
dr. Mellé Eichmer

Richter—Mozart—Beethoven
Jegyek: Piata Unirii kioszkban Tel.: 14-97. ’y.'C'K

'Goldmark tagok 10 százalékos jegykedvezményben részesülnek.

? séget
Este az állomáson Nastase dr. kvesztu 

rai titkár a rendőrségi küldöttség élén fo 
gadta az uj kvesztort. •“ Tiippfp
, Vasárnap délelőtt ünnepélyes keretek j vonta a szét Georgescu dr.-tól, miután távoí-
között zajlott le a hivatal átvetele. 10 óra- | Pülca Victort a belügyminisztérium I levő vádlott nem képviselhető bűnügyben, 
kor a rendőrség udvarán összegyűlt tiszt- {egyéként Fagarasra helyezte át, ahová j. ^ tóríryalá, után a mrvéayszék k8zok.

\ rövidesen tiutazik, hogy átvegye hivatalát. $ irat hamisítás és csalás bűntettében mondta 
A rendőrségi hivatalnokok beosztásában | ki bűnösnek Demetriadet és ezért 2 és félévi 

' egyébként közelebbről lényeges változások j börtönre, 6000 lej fö és 2000 lej mellékbünte- 
várhatók. tésre ítélte.

mm

Oradeai Zsidó-kórház sorsjátékának huzá- 3 
sa felsőbb rendeletre e hó 18-ára lett elha- \ 
lasztva, amikor a húzás egész biztosan meg- j 
lesz tartva. i

— Az uj repüló'bélyeg törvény magyarul 
dr. Mandel Fordító Irodában Cluj, Memo 
randului 24. Ara 26, vidékre 36 lej.

— Teherhajők összeütközése. Londonból je­
lentik: A Lady Cavan teherhajó a sürü köd1 
következtében Carlingford-Lourgh közelében 
összeütközött az Alder vontatóhajőval. A 
vontatóhajő azonnal elsülyedt, személyzeté­
nek három tagját sikerült megmenteni, de 
hat matróza vizbefult.

Habsburg- 
összeomlás.
Btob# BeeíBaa megrázó törté«eí&$á regényei, 
,Jgy kaadédött — Apás és Bete'« 408 lap, 
172 lej, ,A ioétfajtt sas tohull" 436 lap, 172 lej

LEPAGE-nál, CLU3
TVtfdiijrm U*aiia*IÄhfce4 — ír Ariul mm ..........

é3r laMma írai imiffii tv f
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SPORT
Egyre jobban tömörül a Nemzeti Bajnokság

mezőnye
ltot mérkőzés kivételével az otthoniak győztek az A) ligában. A Phönix 

kitűnő játéka révén Petrosamban két értékes pontott szerzett
A forduló legnagyobb teljesítményét az U érte el:

legyőzte a Venust
Gloria sima — vereséget szenvedett az FC 
Rapidtől. Az Unirea Tricolor legyőzte a Ri- 
pensiát, mig a cluji Victoria Bucuresuben 
győzött a Juventus ellen.

Az eheti forduló, a helyezések szempontjá­
ból, ha lehet még jobban komplikálta a ki­
bontakozási lehetőségeket. Az élen levőle 
helyzete egyre nyíltabb, a Venus bajnokság­
gá labilis. Az élen egyre tömörül a -bajnok­
ságért versenyzők csoportja. Ugyanez a hely­
zet a kiesési zónában. Az eheti forduló a 
kiesési zóna helyzetének kialakulását ígérte, 
ez azonban nem következett be, minthogy a 
Juventust kivéve az összes otthon játszó ,,ve~ 
széíyezettek“ győztek. így például az Uni- 
versitatea, dacára értékes győzelmének a 
Venus fölött, semmit sem javíthatott helyze­
tén, minthogy összes riválisai két-két pont­
tal javultak. Altalábar a helyzet annyiban 
változott, hogy az AMEFA veresége révén 
lejebb került, mig helyébe a Victoria lépett 
elő. A Nemzeti Bajnokság eheti fordulójáról 
az alábbi tudósításaink számolnak be:

öuj, április 5. (Az Uj Kelet tud.) Mandl 
Gyula, az egykori budapesti MTK, ma Hun­
gária sokszoros válogatott labdarugója mon­
dotta egyszer, hogy a futball olyan, mint a 
lift: hol fel, hol lemegy. Ez a megállapítás 
kitünően jellemzi a Nemzeti Bajnokság A) 
csoportja idei küzdelmét is. Az Unirea Tri­
color az őszi szezonban menthetetlen utolsó­
nak látszott, az idén a Ripensiát is legyőzte 
és pozíciója — majdnem szilárd. A cluji Vic­
toria liftje az idén immár az ötödik emeletig 
emelkedett: egymásután öt győzelmet szer­
zett. A cluji együttes tavalyelőtt még selejte­
zőt játszott, a tavaly középcsapat volt, ma a 
bajnokság harmadik helyezettje. A Juventus 
liftje is — veresége dacára — emelkedőben 
van. Ezzel szemben: a többszörös bajnok­
csapat Ripensia egyre lejjebb ereszkedik ...

A Nemzeti Bajnokság eheti fordulója 
egyébként csupa meglepetés. Első helyen áll 
az Universitatea győzelme a Venus, majd a 
Chinezul győzelme az AMEFA ellen. Az ora- 
deai derbyt a CAO nyerte, Aradon a hazai

Umeersitatea-
Ciuj, április 5. (Az Uj Kelet tud.) Elismer­

ten nagy csapatnak ki járói érdeklődés előzte 
meg a Venus—Universitatea nemzetibajnoki 
mérkőzést. A nem éppen tavaszi idő dacára 
közel 4000 néző övezte a zöldülö keretben 
elterülő cluji futballpályát. A tribünön egy 
hely sincs már, amikor a Venus fehér nadrág­
ban, csillagos fekete ingben kiszalad a pá­
lyára. Rövid idő múlva megjelenik az Uni­
versitatea is: fekete nadrágban és fehér ing­
ben. Majd a játékvezető ős kezdődik a mér­
kőzés.

Lelkesebb az U, nem engedi 
. szóhoz jutni a Venust, amely 

azonban gólt lő
Alig a második percben járunk, amikor az 

Universitatea balszárnya jól használná ki az 
első, kínálkozó helyzetet, a labdát Draga jól 
'megvágja, amely gólgyanusan pattan ki a 
belső kapufáról. A Venus ellentámadása nem 
sokat ígérő. Továbbra is az Universitatea 
marad frontban. Gain remek formában, ki­
tünően szerel és oszt. Mindenhol ott van az 
egyetemi csapat, a Venust nem engedi ki­
bontakozni. Itt-ott felcsillan a vendégcsapat 
fejlett technikai tudása, különösen Humis ad 
jó labdákat, az U half sora azonban minden 
támadási kísérletet ártalmatlanná tesz. Ha 
a labda tuljut a half soron, a bekkpár veri 
vissza az erőtlen Venus-támadásokat. Mégis 
egyre több a Venus-támadás. Különösen a 
belsők igyekeznek az U kapuját megközelí­
teni. Végül is a 33. perében Petea 25 méter­
ről váratlanul megvágja a labdát, amely las­
san, a későn vetődő Sepsi alatt besonfordál a 
hálóba: 0:1. Nagyszerű Universitatea-táma- 
dások követik az olcsó gólt. Szaniszló szabad­
rúgása Sferaba megy, majd Szaniszló fejesét 
remekül hárítja komerre Burdán. A berugás 
kapufát ér és kimegy.

Végig fölényben, a második rész­
időben nagyszerű játékkal győz 
az Universitatea

A második félidőben hatalmas irammal 
kezd az Universitatea. Előbb a Venus Humis 
révén ismét próbára teszi Sepsi tudását, maid 
jön az egyetemi ostrom. Egyik támadás a 
másik után gördül a Venus térfelén, a kicünő 
bucuresti védelem azonban mindent hárít. 
Különösen Albu— de Sfera is — nagy. Egy- 
kapura megy ezúttal a játék. Nyolc emberrel 
védekezik a Venus! Paunescu 30 méterről 
lö, a labda a kapufán csattan. A hetedik 
percben Gain nagyszerű labdáját Szaniszló 
majdnem a fejére teszi Ploesteanunak, aki 
mesteri fejessel végre kiegyenlít: 1:1
A Venus elveszítette a fejét. Meg-megujulnak 
az egyetemi támadások. A Venus-csillag 
egyre többet veszít fényéből, mig a cluji 
együttes kategóriims fölényben van. A min­
dent elseprő fölényből azonban egyelőre csak 
több kapufára telik. De a 32. percben eldől a 
mérkőzés sorsa. A balszerencse, amely eddig 
az Universitatea minden akcióját kisérte, 
felenged és Szaniszló a 16-osról laposan a 
sarokba küldi a győztes egyetemi gólt: 2:1. 
Még egy említésre méltó Venus-akció követ­
kezik, amelyből Humis lő, Sepsi azonban el­
vetődve véd és vége a mérkőzésnek.

A mérkőzést az egyetemi csapat megérde­
melten nyerte. Ha nem kiséri balszerencse,

* Victoria—Juventus 3:2 (1:1). Bucuresti, áp- 
! rilis 5. A Victoria csapata kitűnő játékkal 

győzött. Góllövők: Caciuban, Felecan n, Ca- 
I pusan, illetve De Vittor és Palmer. 10.000 

néző, bíró Vartolomeu.
CAO—Crisana 1:0 (0:0). Oradea, április 

5. Nagy küzdelem után, a jobb CAO áss 
utolsóelőtti percben szerezte meg a győzel­
met Kocsis révén. Négyezer néző, biró Xi- 
fando.

Rapid—Gloria 5:0 (2:0). Arad, április 5. 
A komplett bucuresti csapat biztos fölénnyel 
győzte le tartalékos ellenfelét. Auer (2), 
Lenghel (2) és Bogdan lőtték a gólokat. 
Kétezer néző, biró dr Rusu.

Chinezul—AMEFA 3:1 (3:0). Timisoara, 
április 5. A mérkőzést nagy meglepetésre a 
Chinezul megérdemelten nyerte. A hazai csa­
pat már 3:0-ra vezetett, amikor az AMEFA 
Lén révén szépített. A Chinezul góljait Glasz 
lőtte. Négyezer néző, biró Jean Petrescu.

Unirea Tricolor—Ripensia 8:2 (1:0). Bucu­
resti, március 5. Az. Unirea Tricolor meg­
érdemelten győzött letört ellenfele ellen. A 
gólokat Jo-rdache (2) és Schileru, illetve Do~ 
bay és Bin de a lőtték. Négyezer néző, birő 
Piky Kroner.
A Nemzeti Bajnokság állása a következő*):

1. Venus (1) 16 10 3 3 49:19 23
2. Rapid (2) 16 10 2 4 43:19 22
3. Victoria (4) 16 10 1 5 45:29 21
4. AMEFA (3) 16 8 4 4 33:18 20
5. Ripensia (5) 16 9 0 7 46:33 18
6. Gloria (6) 16 7 2 7 32:38 16
7. Juventus (7) 16 5 4 7 29:40 14
8. Universitatea (8) 16 6 1 9 29:40 13
9. CAO (9) 16 5 3 S 24:35 13

10. U. Tricolor (11) 16 5 2 "9 33:59 12
11. Crisana (10) 16 4 2 10 26:38 10
12. Chinezul (12) 16 4 2 10 25:46 10

Fantasztikus balszerencse kisérte az Unlversltateat, 
hat kapufát lőtt, de végül győzött

-Venus 2;1 (01)
, ha lövései nem a kapufát érik, több góllal 
í nyerhettek volna. Az egyetemi csapat régi 

nagy napjaira emlékeztető játékot nyújtott. 
\ Nagyszerűen ment a játék az iTniversitatea- 

nak, amelynek legjobbja Gain volt. Talán 
| élete legnagyobb formáját játszotta ki. Majd- 
- nem egy színvonalon volt vele David. Ploes- 
| teanu, Sepsi és Jancovici voltak a jobbaknál 
I is jobbak, de az egész együttes szívvel, ha- 
] talmas lelkesedéssel küzdött és lett részese

S* egy visszhangzó, értékes győzelemnek.
A Venus csalódást keltett játékával. Séta- 

í meccsen akart a bajnokaspiráns bucuresti 
í csapat az Universitateaval végezni, ez azon- 
j ban nem sikerült. Aminthogy sokan, a Venus 
I sem volt ilyen komoly ellenállásra felkészül- 
j ve. A Venus nem küzdött, rossz taktikával 
\ indult a mérkőzésbe és veszítenie kellett. Az 
! együttes játékából egyedül a védelem játéka 
I magaslott ki. Burdán klasszis védése és a 
jj Sfera—Albu hátvédpár játéka utalt a Venus 
I erejére. A halfsor szürkén mozgott, a csatár - 
I sorban egyedül Humis nyújtott kiváló játé- 
I kot és bizonyította be kivételes tehetségét. 

Egyedül azonban nem sokra vihette 
A mérkőzést Jonescu Tope vezette. Veze- 

• tésével a gyenge játékvezetők kategóriájába 
I tartozandónak soroztatta magát.

Nemzeti
nyugati csoport

PetrosanL Phönix—Jiul 1:0 (0:0) .1500 néző, 
jó biró Macean (Arad). Megérdemelt győze­
lem. Az egyetlen gólt a II. félidő 23. percé­
ben Szeréről Hl lőtte.

Lugoj. Vulturii —Soimii 4:0 (2:0).
Craiova. Rovine Grivi(a—Mures 5:1 (2:0). 
Timisoara. CAMJT—CFR Simeria 6:1 (3:0). 
Satumare. Olimpia—Victoria 4:2 (1:1).

KELETI CSOPORT

Bucuresti. Makkabi—(Sporting 6:0.
Briüla. Sportul Studentesc—Duig 1:1. Vic­

toria—Franco Romana 2:0.
Iasi. Textüa—Jahn 7:1.
Ploesti. IAR—Tricolor 4:3. .
Cemauti. Dragos Voda—DVA 3:0.

Nemzeti Bajnokság C)
Cluj. UBC—Airesul 2:2 (1:0). Az UEC 

góljait Pintea, a vendégekét Gardu és Máté 
lőtték, ötszáz néző, biró dr Boldor.

Oradea. Vestül—Barkóebba 0:0.
Baiahaare. Salonta—Tricolor 2:2 (2:0).

I Sighet. Maramures—CFR 3:0 (1:07.
Bis trite. CAC—Ceramica 3:3 (1:0).

, , Kerületi bajnokság
HAGGIBBOR—NAPOCA 3:1 (1:0)

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) A kerü­
leti bajnokság keretében a Haggibbor csa­
pata a Napocaval játszott, amelyet 3:1 (1:0) 
arányban legyőzött. A Haggibbor játékosai 
lelkesen, kitartóan küzdöttek, győzelmük 
megérdemelt. A csapat legjobbjai Noé és 
Weintraub voltak. A gólokat Weisz (2) és 
Smilovits, illetve Taranu lőtték. Márk egy 

i 11-est fölé lőtt.
I Echo—Unirea 5:4 (1:0). Meglepetés.
j Avram láncú—Reuniunea 5:1 (2:1). Ifju- 
I sági bajnoki.
I Timisoara. CFR—Patria 5:1 (2:0). Galvani 
I —Hertha 5:1 (2:0). Bohn—Venus 1:0 (1:0).
I ZsSE—Vulturii 5:2 (1:1).
! Arad. Intelegerea — Hakoafa 4:1 (1:0). 
Astra — CAA 1:0 (1:0). USA—Unirea 5:0 
■SGA—Sparta 1:1 (1:0).

Oradea. Ferar—Makkabi 3:1 (2:0). Intele­
gerea—Kolping 3:1 (1:1).

Brasov. Suburbiu—Izvorul 2:1 (1:1).
I Sibiu. Amatőrök—CFR 2:2 (2:1).

SeinL Seini—-Staruinta Cáréi 1:0 (0:0).
Külföldi eredmények 

HUNGÁRIA—FERENCVÁROS 3:3 (2:2)

Budapestről jelentik: A Ferencváros—Hun­
gária derbi 3:3 arányban eidöntetlemil vég- 
dött. 22.000 néző, góllövők: Sáros? dr (2) és 
Kemény, illetve Cseh (2) és Titkos. Budai- 
Elektromos 5:1 (4:0), Hl. ker.-^H&iaőás 1:0, 
Phöbus—Szeged 2:0.

Becs. Wacker—Floridsdorf 4:2 (3:2). A 
többi mérkőzést az eső elmosta.

Nizza,. Bocskai—OG Nice 2:1 (0:1). A niz­
zai csapat kapuját Zamora védte.

Antwerpen. Belgium—Hollandia 2:L

Romániát és Jugoszláviát felvették 
a Knee-Eu ODd Kupába

Budapestről jelentik: A Közép-Európa Ku­
pában résztvevő nemzetek képviselői tegnap 
Budapesten értekezletet tartottak. Az érte­
kezleten Romániát és Jugoszláviát egy-egy 
csapattal felvették a küzdők sorába, majd 
megejtették a sorsolást.

A Ktipsbizottság elnökéül Fischer Márt vá­
lasztották meg.

Váltsátok meg
a sékelt

a 40-ik jubiiáris cionista világkongresszus 
választásaira!

KEDD, 1937.

á b Haggibbor,
az &gyér<it * €&C nyerte a Jósika 

l es Jub ta.b »Orversenyen
Cluj, március 5. Szombat esté és vasárnap 

rendezte a CAC a Jósika-kupa és Jubiláris- 
j kuP& törversenyt. A csapatversenyt a Hag­

gibbor, az egyéni Jubiláris-kup át a CAC 
nyerte. Eredmények:

Jósika-kupáért: Haggibbor—CAC 9:7. Her- 
czeg 4, Altmann 3, Spitzer és Weisz 1—1 
győzelmet, illetve Hintz n 3, Hintz I és Me­
zei 2—2, Réthy 0 győzelmet szerzett.

Jubiiáris kupáért:; l. Altmann Haggibbor 7 
győzelem, 2. Biró CAC 5 gy., 3. Hintz H 
CAC 4 gy., 4. Mezei CAC 4 gy., 5. Erős I 
Haggibbor 4 gy., 6. Mózes H Haggibbor 3 
gy.. 7. Sándor Haggibbor 1 gy., 8. Nuss- 

1 bächer Haggibbor 0 gy. 16 induló, a CAC 13, 
a Haggibbor 11 pontot szerzett. ™—

A SZÍNHÁZ BOGIT MŰSORA:
Kedd fél 9: ünnepi díszelőadás Tóth Elek 

színészi működésének 40-ik évfordulója 
alkalmával. I. A hatóságok, a Szinpár- 
toló Egyesület és a színház képviselői­
nek üdvözlő beszédei és az ünnepelt vá­
lasza. n, A Cigány. A címszerepben Tótit 
Elekkel, Fényes Alice, Stefanidesz Ili, 
Kőszegi Margit, Wojticzky Elvira, Bázse, 
Sva, Jenei János, Borovszky Oszkár, 
Nagy István, Tompa Sándor, Csóka Jó­
zsef a főszerepekben. Rendező Kádár 
Imre. Bérletszünet.)

Szerda fél 9: Hulló falevél, (ürmössy Mag­
da vendégfelléptével.)

Csütörtök fél 9: Hulló falevél. (ürmössy 
Magda vendégfelléptével: a játék ciklus­
ban utoljára.)

Péntek fél 9: Házasság mutyiban. (Jene* 
János, Kóbor László és Schreiber Alajoe 
eredeti operettuj donságának ősbemuta­
tója. Premier bérlet 28. szám.)

Szombat 9: Házasság mutyiban. (Rendes 
bérlet.)

Vasárnap d. e. 11: Tatárjárás. (Hetényé 
Elemér és a stúdió növendékeinek elő­
adása, olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (A játék- 
ciklusban utoljára. Olcsó helyárakkal)

Vasárnap ti. u. 6: Házasság mutyinaa, 
(Harmadszor. Az operettegyüttes bú­
csúja, turnéja előtt.)

Vasárnap este 9: özönvíz előtt. (Nagy Ist­
ván életképe 3 felvonásban. A Szepmivet- 
Céh és a színház drámapályázatán ki­
tüntetett színmű ősbemutatója. Fényes 
Alice, Bázsa Éva, Kőszegi Margit, 
Czoppán Flóri, Felszeghy Mária, Tom­
pa Sándor, Borovszky Oszkár^ Nagy 
István, Csóka József a főszerepekben. 
Rendező: Tóth Elek. Premierbérlet 29.)

Hétfő fél 9: özönvíz előtt. (Rendes bérlet 
A társulat búcsúja turnéja előtt.)

ROMÁN OPERA Mtn&W.A
Kedd, március 6: Trio Fotino—Virgil Pop— 

Breviman kamarazene hangversenye. 
Szerda, április 7: Aida. (Pallada szopránnal.)

ROYAL. MOZGf» MŰSORA
Ma: Kacagó tavasz és Micky Manas műsor. 

Gyermekeknek olcsó jegyek, előadások 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

..Oil A

0.UM f

EDISON MOZGÓ MŰSORA
2 film — 2 meglepetés román és magyar fel­

iratokkal: I. Világot jelentő deszkáit.
Szőke Szakáll, Otto Walburg, Marie L°* 
seff. II. Kínai máglya. Izgalmas kalandor­
film. Pat O’Brien, Josefine Hutschinson. 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6, - 
órakor.

*) Az egyesületek nevei után zár jelben a 
multheti helyezési szám van feltüntetve.

Orvosilag ajánlva. Huszonhat állam 
egészségét óvja. ügyeljen az OLLA 
márkára, ne fogadjon eä utániatokat

MUNKÁS MOZGö MŰSORA;
Csütörtökön, szombaton, vasárnap 3, 6 és 6 

órakor. Pénteken, április 2-án kultur- 
előadás miatt nincs előadás. I. Ha vaj 
éjszakák Gyönyörű rendezésű film ope­
rett. Fősz.: Ruby Keller Dick Pnwei 
és Pat Obrien. H. A zsaroló Társadat0^ 

t dráma Fősz.: Elisa Landi és Kent TaV' 
lor. Román-magyar feliratok
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»UágkongresszB,

Rabbi, aki a legmodernebb problé­
mákat találta meg a 7 almudban
Látogatás dr. Krausz Mór főrabbinál Baia-Maren. A rebbe csoda­

tevései. Az első zsidó famíliák a bányavárosban

KELET

(SORA: 
iás Tóth Elek; 
)-ik évfordulója 
tok, a Szinpár- 
jmáz képviselői- ;

ünnepelt vár- 
liszerepben Tót* = 
[ Stef anidesz lit, J 

Elvira, Bázsa, 
?vszky Oszkár, | 

|dor, Csóka Jó- I 
sndezö Kádár !

Baia-Mare, március végén. A szép fekvésű, 
patinás és (ahogy az üdülő idegenek nevezik) 
luxusvárosiban közel hatszáz zsidó család él. 
Közöttük polgári jólétben körülbelül ötven. 
Ugyanannyi a támogatásra szoruló famíliák 
száma. Száz famíliának a feje megkeresi a 
jnindennapi -betevő falatot a többi egyik nap­
ról a másikra él alkalmi munkából, üzletecs­
kéből, baráti, vagy rokoni kölcsönökből. 
Hozzávetőleg negyven zsidó intellektuel él a 
városban: tiz orvos, tizenöt ügyvéd és ugyan­
annyi tisztviselő. A bányavárosba a zsidók 
csak közel egy évszázad előtt telepedhettek 
le- javarészt a maramuresi falvakból és Bu­
covina felől jöttek. Szorgalmukkal, jó üzleti 
érzékükkel sokban hozzájárultak a város for­
galmának és kereskedelmének föllenditésé- 
hez.

Származásuk helyéről magukkal hozták a 
cnaszid-buzgóságot és hagyomány-hűséget, 
amit megtartottak az időköziben askenázzá 
vált tömegeit is. A kereskedők anyagi áldo­
zatokat hoztak a zsidó munkaszünetes napok 
megtartása érdekében és még ma is, letele­
pülésük hosszú évtizedei után mindössze tiz 
százaléka a zsidó lakosoknak szegi meg nyil­
vánosan a szombati pihenés vallási szabvá­
nyait. Külön „stiblt“ tartanak fenn a Tei-tel- 
baum hívek, mig a sápántai rebbe Eisik 
Weisz hívei az askenázok számbelüeg erősebb 
táborából rekrutálódnak.

A hitközség főrabbija Krausz Mór maga is 
elzarándokolt hozzá, nyilván folklorista ta­
nulmányainak kiegészítése céljából, hogy lás­
sa, a caddik vigasza és biztatása mikép adja 
vissza a nyomorban tengődő népnek önbizal­
mát. Látni kell — mondotta a főrabbi — a 
caddik körül zajló életet, hogy az ember job­
ban megértse a nép sajátos érzelmi világát. 
Egy özvegy asszony jön a panasszal, hogy 
egyetlen tehene már napok óta neon tejel; a 
családot a pusztulás fenyegeti emiatt.

— Ghane bat Lea — szól a rebbe az ég felé 
benső hittel és átérzéssel — die Kuh soll Mi- 
loch brengen!

Könyörög és követeli az égiektöl, hogy

I Jellemző Krausz főrabbi tudományos >buz- 
i galmára, hogy munkáit saját költségén adja 
! ki, semmiképpen sem nyerészkedési céllal,
\ vagy hogy olcsó népszerűséget hajhásszon. 
I Száz-száz példányt nyomat, amit elküld ro- 
: kongondolkodásu tudósoknak, vagy a kérdés 
t iránt behatón érdeklődő intellektueleknek. A 
í mesze földről beérkező hozzászólások bizo- 
\ nyitják, hogy a baia-marei főrabbi szavainak 
I erős a visszhangja.
\ Krausz főrabbitól megkérdem, sokrétű ta- 
| nulmányai közül vájjon miben talál leginkább 
I kielégülést: a lingvisztikában, a folklóréban, 
I a régészetben?
I — Abban, amit nem kérdezett: a talmudi 
I stúdiumokban. Ein Blatt Gemore mit Möfor- 

sdhim.
Egy lap gemore és kommentárjai. — A 

zsidó elme mindig ide tér vissza. Vámbéri 
Árminról beszélik, hogy Abd ul Hamid, a tö­
rök szultán, akihez bármikor szabad bejárása 
volt, egy alkalomkor megkérdezte tőle, hon­

nan szerezte a világpolitikában való józan és 
belátó Ítéletét és miért válnak be majdnem 
minden alkalommal a jóslásai? Azért — mon­
dotta — mert üres óráimat nem fecsegéssel 
töltöm, hanem fiatalkori zsidó tanulmányai­
mat, a taLn udot olvasom.

Goldzieher Ignác, a nagy orientalista fia ön- 
, gyilkos lett. Később beszélte egyik tanitványá- 
í nak dr. Drechsler Miksa timisoarai főrabbi- 
I nak, hogy a tragikus esetet követő éjszakán 
l azzal birkózott kínjaival, hogy a „legneheze- 
; zetib Möharam Schiff eket“ olvasta.

’ Baia-Mare első zsidó anyakönyvát nyolc- 
I vanöt évvel ezelőtt fektették föl. Az első be- 

jegyzettek közé tartozott a Lázár família, 
I amely magát a hires Mose Alscheidhtól, Sa- 
; fed szentéletü rabbijától, Joszef Káro tanit- 
l ványától származónak tartotta. Nehány év- 
i tized múlva a büszke család egy része kihalt,
: másik része elköltözött a városból.\
! Régi a Hirsch-familia, amely a pozsonyi 
i >Szoferekkel van rokonságban. Hirsch Jakab 
' a mizrachi mozgalomnak is országszerte is­

mert vezető tényezője, sokat dolgozott és ál- 
í dozott abban az irányban, hogy a zsidó ujjá- 
: éledés konzervatív keretek között maradjon. 
I Korrekt, nobilis gondolkozásu férfi, aki a vá- 
I ros közéletében való mimkásságával megbe- 
i csülést szerzett magának és zsidó polgár- 
1 társainak.

A * i gaza 
fogpép!

Román szocialista-vezér volt 
dr. Rakovszky, a letartóztatott 

egykori szovjet-nagykövet
Érdekes karrier, amely Doöroigea-bói indult

közeledik
es és amely befejezéshez

I Bucuresti, április 5. A szovjethatóságok 
l rendeletére — mint megírtuk — letartóztat­

ták Rakovszky volt londoni szovjetnagykö- 
I vetet, azzal a váddal terhelve, hogy tagja 
i annak a Trockij-ista csoportnak, amely Szta- 
I lin ellen összeesküvést szőtt. A volt nagykö- 
I Vetre előreláthatólag súlyos ítélet vár. Ra- 
; kovszky évekkel ezelőtt román állampolgár 
\ volt és Dobrogea-ban élt. A szociáldemokrata 

‘mozgalomban nagy szerepet vitt és politikai
Ürmössy Mag- i Hanna, Lea leánya ne nyomorogjon és tehene \ tevékenysége miatt Ferekide minisztersége
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-Virgil Pop- 
versenye. 
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^3 magyar fel"
itő deszkák.

, Marie LO' 
írna? kalandor- 

Hutschinson.
Izdete: 3, 6, 9

ismét megfejhető legyen. A rebbe imája a bi­
zalom melegével árasztja el a szegény özve­
gyet, aki boldogan érzi, hogy célját elérte. 
És ha a tehén továbbra is megmakacsolja 
magát, akkor sem. lázadozik sem a caddik, 
sem az égiek ellen, hanem azt mondja, hogy 
bűnei miatt szakadt rá a baj és vezekelni kell 
— tösüvé tun — amíg az Ur a megtérőnek 
megbocsátott.

*

A főrabbi a kevesek közé tartozik, akik 
összeegyeztetik magukban az ortodox önfe­
gyelmet a fejlődés eszméivel és perspektívá­
jával. Az ausztriai Lakompakból származik 
(apja főrabbija a hitközségnek); jesivákon, 
majd svájci egyetemeken tanult és Berliniben 
a Hildestheimer-féle teológiai ortodox főisko­
lát végezte. Nyelvészettel és a Talmud orvosi 
problémáival foglalkozott érdekes eredmény­
nyel. Kimutatta, hogy a talmudi bölcsek, 
akik az emberi test anatómiáját eléggé is­
merték, már a mirigyek funkcióiról Ugyan­
úgy vélekedtek, mint a modem hormon-kuta­
tók. Nem volt idegen előttük a megifjitó eljá­
rás épugy, mint a „kormányozható gólya“ 
problémája, amelynek főbb elvei megdöbben­
tő pontossággal hasonlítanak a legújabb ku­
tatók — Ogino és Knaus — princípiumaihoz.

Föltünést keltő tanulmánya Krausz főrab­
binak az, amelyik foglalkozik a régi és erő­
sen körülvitatott — euthanasie — könnyű 
halál problémájával. Szabad-e a reménytele­
nül vergődő beteget orvosi beavatkozással 
(erős altatóval, vagy gyorsan ható méreggel) 
megváltani szenvedéseitől. Kutatásai során 
érdekes kulturhistóriai adatra bukkant a tu­
dós pap. Egy Jebámot traktatusára Írott mű­
ben a múlt század negyvenes éveinek drámai 
esete van elmondva.

Bucurestiben halálra ítéltek egy zsidó em­
bert, aki arra kérte a bucsuzkodás céljából 
hozzá jött fiát, hogy hozzon mérget neki.

— Egész Moldova népét föllázitják akasz­
tásom napján a zsidók ellen —< könyörgött. 
Az én halálom sok testvérnek a pusztulása 
lehet. Fiam, te megmentheted őket.

Másnap a fiú mérget rejtve jött apjához, 
de az örök megmotozták és elkobozták. Ami­
kor egyedül maradt apjával, ez elárulta neki, 
hogy kést rejteget.

— Ha túlvilág! üdvöt akarsz szerezni ma­
gadnak — kérlelte — ölj meg, fiam!

A fiú két napi meggondolás! időt kért. 
Harmadnap megjelent apjánál, akit szivén 
szúrt és a börtönben hagyott. A hatóságok 
öngyilkosságra gondoltak és a halottat feltű­
nés nélkül eltakarították. Az eset csak évti­
zedekkel később, a fiú ha láda után tudó­
dott ki.

$ idején kiutasították az országiból. Később 
I Fálticeni-n keresztül visszajött és sikerült 
I visszavonatni a kiutasítás! végzést. Mint a 
I szocialisták egyik vezére közvetlen összeköt-
! tetősben állott néhai Bratianu Ion-nal is.

Bucuresti-hez fűződik Rakovszky szerelmi 
] regénye is. A fővárosban megismerkedett 
! egy vendéglő tulajdonosnőjével, Códreanuné- 
: val, akit feleségül vett. Felesége minden har- 
í cában és szenvedésében híven kitartott férje 
! mellett és kitart még ma is. Rakovszky 
I egyike volt azoknak, akik az országnak a

háborúba való lépése ellen agitált és a hábo­
rú elején emiatt Iasi-ba internálták. Az orosz 
forradalom idején a Moldova-ban volt orosz 
katonák fellázadtak, kiszabadították Ra- 
kovszkyt, akit vezérükként vittek magukkal. 
Odesszába került, ahol „a román forradalmá­
rok hadosztályát“ alakította meg. Valóságos 
diktátora volt Odesszának, egészen addig, 
amíg a németek el nem foglalták. Ekkor 
Oroszország belseje felé utazott tovább és 
egyike lett a szovjet vezetőinek, igy egyidő- 
ben az ukrajnai köztársaság elnökeként mű­
ködött. Karrierje akkor ért tetőpontra, ami­
kor londoni nagykövetté nevezték ki. Trockij 
száműzetésével egyidőben ő is kegyvesztett 
lett és Szibériába deportálták, ahová felesé­
ge híven követte. Később újra visszatérhe­
tett, de már nem jutott szerephez és neve 
csak most, letartóztatásával került ismét 
felszínre. Rakovszky dr., az egykori romániai 
szociáldemokrata vezér most a GPU börtö­
nében várja izgalmas életének talán tragikus 
utolsó felvonását...

A KLASSZIKUS KONYHA 
HÁROM NAGYMESTERE

A konyha is alkalmazkodik a divat válto­
zásaihoz. A jó konyha mindig ott van a 
helyzet magaslatán, ahol a jólét virul. Ter­
mészetszerűen a konyha és a szakáesmüvé- 
szet egy ország éghajlatától is függ. Nem 
véletlen, hogy a legelső szakácsmüvészeket 
éppen Franciaország produkálja, ahol a 
konyha művészeinek egész éven át rendelke­
zésükre áll a languszt, a hal minden fajtája 
és a sok remek izü friss főzelék. Minden jó 
háziasszony tudja, hogy ez mit jelent. Az 
északi sarktól a déli sarkig a konyhának is 
alkalmazkodnia kell az ország klímájához, az 
életfeltételekhez. Az angolnak van a maga 
ködös éghajlata számára a legegészségesebb 
konyhája — Anglia részére. A délvidéki em­
ber tudja, miért fogyaszt sok gyümölcsöt és 
miért főz olajjal, a grönlandi tönkremenne 
emellett.

A nagy szakácsmüvész érti a módját mi­
ként kell az emberek kedélyhangula.tait be­
folyásolni. Napjainkban is érvényes Talley­
rand hires és okos mondása, melyet a „bécsi 
kongresszusára való indulásakor tett:

__ Fontosabb volna reám nézve, ha egy kü­
lön diplomáciai titkár helyett egy egészen 
elsőrangú szakácsot küldenének velem!

Okos asszonyok osztani fogják Talleyrand 
nézetét. Egyetlen asszony sem fog az urától 
Uj ruhát kérni olyan napon, amikor az ebéd 
nem sikerült. A diplomáciai tárgyalások itt 
is jobbon sikerülnek egy Ízletes és jó hangu­
latban elfogyasztott lakoma után. A magas 
szakácsmüvészet tehát nagyon fontos ténye- 

] ző. Ezért a nőknek sem kellene megfeleiltoz- 
• fciók azokról a férfiakról, akik megvetették

a klasszikus konyha alapkövét: Caremes, 
j Bemard és Escoffier-röl.

Caremes hivatásában ritka kimagasló tu­
lajdonságokkal megáldott férfiú volt, sokol­
dalú intelligenciával éa gazdag tapasztala­
tokkal. Egész lelke a szakácsmüvészet felé 
fordult. Pályafutása a legjelentékenyebb 
európai udvari konyhákon keresztül vezetett. 
Több szakmüvet hagyott hátra, melyek a 
francia konyha klasszikus szakácskönyvei­
ként szerepelnek. Az ezekben foglalt irány­
elvek egy félszázadon át megállották a helyü­
ket, mig azután I. Vilmos császár konyha- 
mesterei: Dubois és Bemard javításokat 
eszközöltek rajtuk és részben újításokat 
léptettek életbe.

Caremes 1784 junius 7-én Fázisban szüle­
tett. Sokgyermekes családból származott. 
Atyja felszolgáló volt egy párisi külvárosi 
vendégfogadóban. A kis Caremesnek már 12 
éves korában bele kellett kóstolnia a nehéz 
főzömesterséghe, amelyet egy obszkurus 
korcsmában egy kis fogadósnál kitanult. A 
tanonc azonban a kis korcsmában is hires 
szakáccsá válhatik, ezt Caremes bizonyltja 
legjobban.

Caremes tizenhat éves koráig maradt első 
tanítómesterénél. Ezután Baillyhoz, a leghí­
resebb cukrászhoz került, akinek házát két 
év múlva mint első tortakészitő hagyta el. 
Később Boucher, e korszak leghirnevesebb 
szakácsa a nagy házat vivő Talleyrand her­
ceg konyhájába vette fel. A herceg asztala 
nemcsak a művésziesen elkészített ételek 
gondosságával és feltálalási módjával tűnt

ki, hanem előkelő fényűzéssel is.
Caremes pályája csakhamar magasra iveit. 

Különféle uralkodói udvaroknál működött 
konyhafőnöki minőségben. Napóleon udvará­
nál is. Mikor azután tizenöt hódításokban 
gazdag esztendő után a nagy korzikai sze­
rencsecsillaga elhalványodott, Caremes Ang­
liába utazott, hogy az angol trónörökösnél 
az udvari szakács állását betöltse. A minden­
napi ételrendnek az ínyenc trónörökössel 
reggelenként közösen megejtett összeállítá­
sától megihletve, Caremes kísérletet tett egy 
diétás vezérfonal kidolgozására, amely azon­
ban nem fejeződött be, mert Caremes legyőz­
hetetlen vágyat kezdett érezni szülővárosa 
után. Visszatért Párisba, de egy évvel ké­
sőbb ismét Londonba utazott, ahová időköz­
ben királlyá megkoronázott mecénása szólí­
totta. Később azután Oroszországba tette át 
működése színterét. Sándor cár udvarába, 
onnan Bécsbe, ahol a császári udvarnál né­
hány nagy arrangement vezetésével hízták 
meg, végül hosszabb ideig Lord Stuart angol 
követnél tevékenykedett. Később megint Pá­
risba ment, itt halt meg fiatalon.

*

Bemard 1826 augusztus 5-én született a 
franciaországi Dóiéban. Atyja charcutier volt. 
Mint tanonc a Jacuinot-szállodába lépett. In­
nen mint képzett szakács távozott. 1858-ban 
az akkori Vilmos porosz herceg (a későbbi L, 
Vilmos porosz császár és király) udvarába 
hívták. Mielőtt végleg szerződtették, junius 
11-én a Messmer-szállóban próbaétkezést 
kellett főznie, melynek menüje saját kézirá- 
su feljegyzése szerint a következő volt:

Szárnyas erőleves gombóccal,
Tengeri nyelv-szeletek párisi módra, 
Roastbeaf angol módra, főzelékkel, 
Kacsaszárny borsóval, t
Libamáj-étel csirkegombával,
Sült hizlalt csirke salátával,

; Spárgáé ucsok tojással,
Cseresznyésrétes á la Montmorency, 
Vaníliás habfagylalt és kalács,
Sajt, veíőtt, dessert.

JE prőbaétkezéo számlájának fogalmazvá­
nyát Bemard szúrt én megőrizte emlékül:

Kiadás-számla ö kir. Felsége Porosz Vil­
mos próbaétkezése számára, feltálalta Emile 
Bernard. (Itt minden pontosan fel van sorol­
va.) A végösszeg 400.25 frank volt.

Ez a próbaátkezés nagy sikert aratott, 
úgyhogy Bernard állását 14 nap elteltével 
már elfoglalhatta.

Számos ünnepség önálló rendezését reára- 
házták, különösen amikor külföldi uralkodók 
tnegvendégeléséröl volt szó.

!
Egy az udvari marsallhivataltól kiadott 

konyhai parancs igy szólt: 
i „Uram! Van szerencsém önnel közölni, 
hogy Pückler gróf marsall ur Alexandrine 
hercegnőnek mecklenburgi Vilmos herceggel 
megtartandó esküvőjéhez a kulináris ügyek 
főnökévé önt jelölte ki.“

Itt következnek a legpontosabb kívánságok 
és utasítások. Az estebédhez 500 személyt 
jelentenek be.

*

Escoffier a múlt harmadik szakácsmüvésze 
életrajzát a londoni Carlton-hotelben, műkö­
désének 50 éves jubileuma alkalmával a tisz­
teletére rendezett banketten a következőkép­
pen jegyezte fel:

„1859 októberében történt, hogy a nizzai 
Francais-vendéglöben, atyám fivére által ala­
pított házban először öltöttem fel a fehér 
'szakácszubbonyt. Ezidötájt több vonzalmat 
éreztem a festészet és a szobrászat, mint a 
szakácsmüvészet iránt, mindazonáltal az 
utóbbit csakhamar megkedveltem, nagybá­
tyám szigorúsága ellenére, akinél tanoncidőm 
alatt valóban nem pihentem rőzsaágyon. 
Múltamra visszapillantva és előmenetelemet 
szem előtt tartva, azonban derekasan kitar­
tottam és később beláttam, hogy ez a szigor 
meghozta gyümölcsét.“

Escoffier egész fiatalon átvette a londoni 
Savoy-hotel konyhájának vezetését s nyolc 
évig maradt ott. Sikerekkel teljes londoni 
tevékenységének befejezése után Rómában, 
Monte Carloban, Buenos-Ayresben, New- 
Yorkban és Dél-Franciaországban tevékeny­
kedett. Nyolcvanéves korában még újabb 
gasztronómiai tanulmányútra ipdult Ameri­
kába. Nyolcvannyolcéves korában balt meg 
Cannes-ban. (*• J*)

I
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SZÍNES bucuresti
MOZAIK

Bucuresti, április 5. A napokban meg­
halt a fővárosban 90 éves korában Andrei 
Capri, akit Bucurestiben mindenki „mos 
Andreinek“ (Endre apónak) ismert.

örök életében eredeti ember volt s úgy 
is fialt meg. Harminc éven keresztül lakott 
e. Continental szálloda ugyanazon szobájá­
ban s bármikor meg lehetett őt találni a 
hotel halijának ugyanazon karosszékében. 
Talán soha sem tett meg más utat, mint a 
Continentáltól a Capsáig és vissza. A Cap- 
eában, a füstös kávéház mélyében, ugyan­
azon helyen ült évtizedek óta minden ál­
dott nap. órákon keresztül hallgatott s fi­
gyelte diszkréten, mit beszélnek a szom­
szédos asztaloknál. Nagyon kevesen hallot­
ták őt beszélni s ha valaki kérdezett tőle 
valamit, egyszerűen nem válaszolt. A pin­
cér szó nélkül hozta a feketéjét s ő szó 
nélkül fizetett. Soha nem ült kocsira vagy 
taxira. Szép, nagyszüleitől örökölt botosa- 
nimegyei birtokát 40 éve nem látta.

Mos Andrei bátyja vezető liberális poli­
tikus volt s atyafia Cancicov pénzügymi­
niszternek is, de most Andrei soha nem 
fordult hozzájuk bármiért is.

Mos Andrei úgy halt meg, ahogy élt: 
egyedül, csöndesen...

*

A 'bucuresti lapok egyidő óta bevezet­
ték a mondáin rovatot. Hosszú beszámo­
lók jelennek meg az elegáns világ életéről, 
esküvőkről, bálokról, estélyekről. Hossza 
névsorral, a toalettek részletes leírásával, 
képekkel.

A mondain rovatok olvasói nagy szeme­
ket mereszthettek, amikor a napokban az 
egyik nagy lapban a következő beszámolót 
olvasták:

„A tegnap este fényesen sikerült estély 
zajlott le Nagy Brittania követének és 
Lady Hoare követség! szalonjában. A je­
lenlevő előkelő társaságból felemlítjük: 
Őexcellenciáját Hollandia követét, vala­
mint Hubrecht asszonyt és kisasszonyt, 
G. Cantacuzino herceget és hercegnőt, 
Báró Redy de Reinecket és a Bárónőt, 
Jvonne Pallavicini grófnőt.

miután erősen vallatóra fogták beismer­
te, hogy szégyenében ölte meg gyermekét, 
miután nem volt mivel felnevelnie. Lelkiis- 
meretíurdalásai következtében vitriolt 
ivott, mert megakart halni.

A kora hajnali órákig tartó Lánchoz ki­
tűnő amerikai jazz nyújtotta a zenét.

Persze akadtak olvasók, akik nyomban 
megértették, hogy a vallatóra fogott nő, 
aki megölte a gyermekét és vitriolt ivott 
csupán a téves tördelés következtében ke­
rült a mondain rovatba és az angol követ­
ség estélyére.

P l--r.

Egy volt nemzeti-parasztpárti miniszter 
panasszal fordult az illetékes hatóságok­
hoz, hogy napok óta gyanús férfi szegő­
dött a nyomába, aki árnyékként követi 
akármerre visz az útja. A volt miniszter 
azon gyanújának adott kifejezést, hogy az 
illető terrorista szervezethez tartózik s a 
hatóságok védelmét kérte vele szemben.

A hatóságok nyomban megindították a 
nyomozást, amely hamarosan igen mulat­
ságos eredményre vezetett. Kiderült 
ugyanis, hogy a volt miniszter nyomába 
szegődött férfi egy bucuresti magánnyo­
mozó iroda alkalmazottja. Az iroda szolgá­
latait pedig éppen a volt miniszter felesége 
vette igénybe, aki megbízást adott a ma­
gándetektívnek férje útjainak és elfoglalt­
ságának kiderítésére.

* . - :.Vy:
Néhány nappal ezelőtt dr. N. B. bucu­

resti orvost egy munkást elhívta feleségé­
nek megvizsgálására, akinek súlyos vak­
bélgyulladása volt. A doktor a kis előszo­
bában hagyta a kabátját s belépett a be­
teghez.

Rövid vizsgálat után félre vonta a fér­
jet s komolyan mondotta:

-—• Az eset rendkívül súlyos... azonnal 
sebészeti beavatkozásra van szükség, kü­
lönben vérmérgezést kap a beteg... már 
arra sincs időnk, hogy kórházba szállítsuk.

A munkás kétségbeesetten nézett ez 
eVrosra s könyörögve kérte:

— Hát akkor kérem önt doktor ur, ope­
rálja meg, ne halasszuk az időt...

1— Rendben van, de.., az én honorárra- 
®<ani háromezer lej.

A munkás nagy szemeket meresztett, 
majd elkeseredve mondotta:

— De doktor ur, nekem nincs ebben a 
pillanatban több mint 500 lejem, de eskü­
szöm önnek, hogy holnapra megszerzőm 
a pénzt s elviszem önnek.

De a doktor kérlelhetetlen vélt. Neki 
előre kell a pénz, különben nem nyúl a 
bonckéshez. Hiába könyörög, hiába sir a 
munkás, hiába szenved a betegágyon a 
szerencsétlen asszony.

A munkásnak hirtelen ötlete támad:
>— De ha tiz percen belül, negyed órán 

belül elhozom a 3000 lejt megkezdi nyom­
ban a műtétet?

>— Természetes, ennyi időre úgyis szük­
ségem van a műszerek előkészítéséhez. A 
jelenlevő szomszédasszony vizet tett föl

t forralni, az orvos pedig előszedte a rnü- 
I szereket, a munkás pedig rohant e pénaó

Iert...
Egy negyed óra múlva pedig remegve 

j hozta a pénzt, 3000 lejt s letette az orvos 
l elé, az orvos zsebre vágta, majd megkezd- 
I te a műtétet. Húsz perc múlva befejezte, 
megmosta a műszereit, a kezeit a jóked­
vűen fordult a munkáshoz:

.— Na most nyugodt lehet...
Aztán kiléptek a sötét előszobáiba... a 

doktor elsápadt:
I— Hol van a kabátom?
S a munkás most már nyugodtan s mo­

solyogva válaszolt:
t—. Doktor ur, ne haragudjék, de én egy 

szegény ember vagyok... kitől kaphattam 
volna én tiz perc alatt kölcsön 2500 lejt... 
Kénytelen voltam a doktor ur kabátját 
zálogba helyezni a sarki korcsmárosnál, 
nem hagyhattam elveszni az asszonyt...

S a doktor már nem várta a folytatá­
sát... Rohant kiváltani a „honoráriummal“ 
a kabátot... (—él.)

fHutsoiítU (iMMeodaimcd cdofdt
Uétná&QH

Róma április elején uj konkurrense támad Hollywoodnak
Róma április elején. Az angol filmgyár­

tás, az amerikaiak egyetlen komolyan 
számbavehető konkurrense a világpiacon 
sorsdöntő, válságos óráit éli. És nagyon 
kérdéses, hogy rövidesen nem tünik-e el a 
világpiacról, mint Hollywood méltó kon­
kurrense. Az amerikai filmgyártás cézárai 
azonban ne őrüljenek túlságosan és ne ad­
ják oda magukat esetleg indokolatlanul 
győzelmi mámoruknak. Mert ha Anglia <■— 
mint veszedelmes rivális esetleg el is tűnik 
a küzdőtérről, egészen meglepetésszérüleg 
uj ellenfél támad fel; gazdag, kitünően 
szervezett ellenfél, melyre eddig talán sen­
ki sem számított és amelynek főhadiszál­
lása Róma.

!Az utóbbi időkben Olaszországban a leg­
modernebb technika minden vim anyával 
felszerelt nagyszerű műtermeket építettek 
és a külföldi művészeknek csak úgy, mint 
a technikai erőknek minden kedvezményt 
és alkalmat megadnak, hogy ezekben a 
nagyszerű műtermekben dolgozhassanak. 
Mindenütt a világon még művészi vállalko­
zásoknál is nagyon bizalmatlanul fogad­
ják a betolakodó idegent és ugyancsak 
megvizsgálják, hogy működése ténylegesen 
hasznára válik-e majd nemcsak neki ma­
gának, hanem az illető ország produkció­
jának is. Olaszországban ezzel szemben 
már ami legalább is a filmgyártást illeti, 
tárt karokkal fogadnak mindenkit, jöjjön 
az akár Amerikából, akár Európának vala­
melyik országából. Sőt még különböző csa­
létkek megigérésétől sem tartózkodnak. És 
ezek között van egy, ami különösen nagyon 
csábítóan fog hatni a filmgyártás világhí­
rű nagyságaira. És ez az, hogy mindenki, 
aki a filmgyártásnál működik, Olaszország 
ban mentesül mindenféle jövedelmiaóó 
alól.

Mussolininak személyes intézkedésére és 
és elgondolására történik ez így.

Scipio Africanus
Egészen nagyarányú filmprodukciós ter­

vet dolgoztak ki és ennek a tervezetnek 
első müve közeledik a befejezéshez. Nem­
csak a létrehozásában érdekeltek, de szinte 
egész Olaszország reméli, hogy ez a film 
nagyvonaluságáben túlszárnyal mindent, 
ami eddig amerikai, angol, francia, vagy 
német műteremből kikerült. Az újdonság 
cime: Scipio Africanus és az előjelek után 
ítélve valóban a rendezői teljesítménynek 
igazi csodája lesz. Vannak jelenetek, mely­
nél több, mint tízezer statisztát alkalmaz­
tak. És ezek a statiszták ingyen dolgozó 
katonák, nem pedig megfizetett polgárem­
berek voltak. Ezek a kolosszális jelenetek 
amerikai, vagy angliai költségek számba­
vételével mintegy 180 millió lejt emész­
tettek volna fel, Olaszországnak nem ke­
rültek S0 mlilió lejébe se, sőt azért a 
pénzért, amit a külföldön ez a nehány tö­
megjelenet emésztett volna fel, elkészült 
az egész újdonság.

Az újdonság megrendezésére Angliából 
hozták haza az éppen ott dolgozó olasz 
Carmine Gallonét. Gallone meghívása után 
rögtön munkába is fogott, mintegy tiz-ti-
aenkét segédrearieaő kőmsmüködásérel.

Ezek szükségesek voltak, mert csak igy le­
hetett a szereplő hatalmas tömegeket a 
szükséghez képest mozgatni.

A főszerepekre hamarosan akadt megfe­
lelő színész, csak a női főszerepre Sofonis- 
ba szerepére nem találtak megfelelő mű­
vésznőt. A női főszereplő kutatása négy 
teljes hónapig tartott. Olaszország hetven­
kilenc legszebb színésznőjét és táncosnő­
jét vették sorra, de egyik se bizonyult al­
kalmasnak.

Uj sztár
Ekkor akadtak rá egész véletlenül Fran­

cesca Braggiottira, aki John Lodgenak, az 
ismert filmszínésznek a felesége.

Francesca Braggiotti Londonból, mint 
vendég érkezett Olaszországba. Egy barát­
nője nehány fényképet kért tőle kölcsön 
és tudomása nélkül megmutatta ezeket 
Luigi Freddinek, a sajtó és propaganda mi­
nisztérium egyik vezetőjének. Gallone ek­
kor a zamai csata felvételein dolgozott Sa- 
baudiában, Rómától mintegy százötven 
kilométernyire. Freddi sörgönyzött neki:

„Rögtön gyere, valami jó dolgot akarok 
mutatni."

Gallone megérkezett és el volt ragadtat­
va a fényképtől éppen úgy, mint később 
Francesca Braggiotti személyétől. Az elra­
gadtatásban osztozkodott a Duce is, aki 
személyesen érdeklődik a film felvételei­
nek és készítésének minden aprósága iránt.

így lett Francesca Bragiotti-Lodge film­
sztár. Még nem is olyan régen sokat szere­
pelt Hollywoodban, ahol Greta Garbo film­
jeinek olasz verzióiban Garbo szövegeit 
mondta be mikrofonba.. Különös ennek a 
házaspárnak története, férjéé éppen úgy, 
mint feleségéé. John Lodge, aki eredetileg 
ügyvéd volt, szintén véletlenül lett film­
sztár, amikor irodájának helyéről Newyork 
ból egyszer Hollywoodba repült, hogy meg­
látogassa felesegét. Akkor hamarosan 
Marlene Dietrich partnere lett a Vörös 
császárnőben, azután pedig Angliában ját­
szott el nehány igen fontos szerepet. Most 
azután eppen olyan meglepetésszeriileg, 
mint annakidején ő, a felesége is filmsztár 
lett. Scipio Africanusban ő lesz Sofonisba, 
Cartago királynője, Hannibal unokahuga.

Eltekintve azonban Sofonisbának és Ve- 
liának szerepétől, mit Jsa Miranda, az im­
már Hollywoodba szerződtetett olasz szí­
nésznő játszik, a kolosszális filmben a ma­
gánszereplőknek csak másodrendű a fon­
tossága. A látványosság az, ami itt való­
ban számit.

IA zamai csata
A zamai csaták például az ókor egyik 

legnagyobb haditettét valóban újra leját­
szották Sabaudia környékén. Ennek a nem 
régen alapított városnak a környékén ele­
venítették fel ezt az egykori harcot, mely­
ben Scipio húszezer harcosával győzte le 
Hannibál negyvenezer főből g i^en sok har­
coló elefántból allo hadseregé L. Ennek a 
harcnak felvételei teljesen eltértek azok­
tól a háborús jelenetektől, melyeket az 
utóbbi időben oly gyak -an látunk a vetítő­
vásznon. Ezeknél az újkori háborús képek- 
»éí a legfontosabb m/vpet a külöab&aő lö­

vedékek robbanása, hamu, porfellegek vb 
szák, melyek kétség ki /ül sokat mut&t^ *

I c>„ még többet takarnak. Akkoriban azon’ 
ban nem voltak még sem ágyuk, sem boa 
bavetők, csak ütő és vágó fegyverek ég 
rettenetes kézitusák. Akkoriban a leve»" 
tiszta volt és a füst nem takart el és nea 
tett sejtelmessé semmit.

Ennek az ókori csatának minden részle­
tét tisztán és világosan látni lehetett és ha 
azt meg akarták újra örökítem, annak 
miden apró részletét újra meg kellett ját- 
szani. Történettudósok állottak a rendező- 
ség segítségére. A hadügyminisztérium pe- 
dig egy teljes gyalogos divíziót és lovas- 
ezredeket vezényelt ki, hogy újra feltá­
madjon a kétezer esztendő előtt lefolyta- 
tott harc.

A harci jelenetek annyira realisztikusan 
voltak elkészítve, hogy az első nap felvé- 
teleinél huszonöt ember sebesült meg, kö­
zöttük egy nagyon súlyosan, akit egy fel- Á 
bukó ló patkója sebesitett meg az arcán és f 
©. mellen. A lovasság is tiz kitűnő paripa- § 
ját veszítette el az első felvételi napon.

A feltámadt régi Róma
A régi Róma épületeit nem miniatűrök­

ben készítették el, mint ahogyan ez hason­
ló felvételeknél történni szokott, hanem 
valódi nagyságukban. Van közöttük olyan, 
amely negyven-ötven méter magas. Ezeket 
az épületeket a legerősebb vasbetonból ké­
szítették el, mert van egy jelenet, ahol az 
épületeken mintegy 30 méter magasság­
ban körülbelül tízezer statisztát kellett el­
helyezni. Hűségesen felépítették a Fórum 
Romanumot és a Capitoliumot is.

Francesca Bragiotti, mint a szép Sofo­
nisba áll az afrikai politikai intrikák kö­
zéppontjában. A ruhái szinte elképzelhe­
tetlen gazdaságnak éppen úgy, mint min­
den egyes jelenetének statisztériája. Mi­
kor először lép a közönség elé rabszolgái­
nak seregein felül, ötven elefánt kiséri. A 
film végén meg kell halnia, hogy szimboli­
zálja Cartago elestét. Az egyik legjelentő­
sebb jelenetének egy nagy táncnak felvéte­
leit végignézte Mussolini is.

A Scipio Africanus valóban állami se­
gítséggel készült film. Ezt az államsegit- 
séget tulajdonképpen Luigi Freddi sze­
rezte meg. Ez a fiatalember 1935 elején 
jelent meg először Mussolini előtt, a Falaz 
zo Veneziában és megbeszéléseiknek Mus 
solini következő kijelentése volt a befeje­
zése:

I— Teremtsen filmgyártást Olaszország­
ban, de olyant, hogy arra fel kelljen fi­
gyelnie az egész világnak.

És Freddi munkához fogott. Kezdetben 
nem igen állott más a rendelkezésére, mint 
egy üres kölcsönvett hivatal, néhány iv pa­
pír és egy pár ceruza. De ő hamarosan ma­
ga köré csoportosította Olaszország vala­
mennyi tehetséges filmemberét. De attól
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A sékel a zsii 
(érteke. A man

____  _____ r arcban a zsidó
sem riadt vissza, hogy a pillanatnyilag kill- löntő erejű fegy 
földön működő olasz szakembereket a leg- éndőben, a nag 
csábítóbb ajánlatokkal ne hozza vissza a kormány és 
hazájukba. A helyzet ma az, hogy az olasz e. a sékéleket. 
propaganda minisztérium külön osztálya '\Az idei sékelo 
kiséri figyelemmel ez ország filmproduk- fokozottabb jel 
cióját. És az elvük, hogy gyorsan segítse- Fves jubileum- 
gére kell sietni még pénzzel is annak a F <7i helyzete mic 
filmgyártónak, aki igazán jó filmet készít, | Ebben az évb 
de lehetetlenné tenni azt, aki esetleg gyen' 
ge alkotásával diszkreditálhatja Olaszor­
szág a külföld előtt.

És ezekhez a filmgyártókhoz társul most 
tulajdonképpen maga Mussolini, illetve az 
olasz állam. Három újabb film tervei ké­
szülnek pillanatnyilag. Az egyiknek hőse 
Columbus Kristóf lesz, ennek is Carmine 
Gallone a rendezője. Azután Leonardo da 
Vinci és Siénai Catharina kerül majd sor­
ra. Az utóbbinak Giovanni Papini készíti 
majd el a szövegét.

Olaszország ilyen arányokban jelenik 
meg majd rövidesen mint filmgyártó a vi* * 
lágpiacokon. De ez még nem minden. Olasz 
országban fog gyártani ezentúl Ludovico 
Toeplitz is, aki eddig Angliában működött.
Ő készítette el ott Clive Brook A diktátor

l ie a zsidó népr 
Hi az első báz 

kezés jeléül ét 
t való harc g\

— Mihály vaj
kát. Bucurestiből 
osztálytársai ma
diákot, akik köri

Időprognózi 
zattal az ország 
b észak-keleti 
O'enge csapadék 
2eiben és a ten, 

^városban 6 föl

1
Ha gyom:

'SV pohár term 
-orüvizet, mert. ,se , Ulti IV 1

című filmjét és még néhány más nagysike* ®at gyorsan felw „ - , L,- LCJ
rü alkotást. ő ezentúl kizárólag a római működést elr< 
műtermekben fog dolgoztatni. És Ludovico és friss közé 
Toeplitz majdnem kizárólag angolokát és f. nbák 
amerikaiakat alkalmazva fog készíteni 
Olaszországban angol filmeket. Egyelőre 
öt filmet tervez, melyek közül a Iegérdeke 
sebb talán a Byron Olaszországban című 
lesz, valamint ez, mely Mascagni örökeletn 
operáját a Cavalleria Rusticanat viszi, a 
vetítővászonra. Egy egy film elkészítésére 
mintegy 60—70 millió l*jt fog áldosni »2 
*ngo* Tállaíkosö. F.

Konfliktus 
kamarák 

’l. 1 A letétpénzt 
fagazdasági kar 

°Uzött összeg : 
apott vissza. S

’ bogy a mező
ezáltal me|

éshltárt’ egyezzi 
be éa függess



* *

irfellegek ját_ 
lat mutatnak
poriban az0n„ 
rk- sem bőm- 
Fegyverek éa 
™3an a levegő 

®1 és nem

Finden részle- 
lehetett és ha 
liteni, annak 
k kellett ját. 
k a rendező- 
liszt éri um pé­
tiét és lovas- 
j újra feltá- 
lőtt lefolyta-

realisztikusan
bő nap felvé- 
riilt meg, ko­
alát egy fel- 

az arcán és 
litünő paripá- 
jteli napon.

U régi Róma 
miniatürök- 

fan ez hason- 
|>kott, hanem 

jöttük olyan, 
igas. Ezeket 

sbetonból ké- 
Jenet, ahol az 

magasság- 
Át kellett él­
ték a Fórum 

is.
|a szép Sofo- 

intrikák kö- 
elképzelhe- 

y, mint min- 
Irériája. Mi­
ié rabszolgái- 
Jánt kiséri. A 
ogy szimboli- 
Ik legjelentő- 
|cnak felvéte-

állami se- 
államsegit- 
Freddi sze- 
1935 elején 

flőtt. a Palaz- 
seiknek Mus­
téit a befeje-

Olaszország- 
^1 kelljen fi-

Kezdetben 
szésére, mint 
léhány ivpa- 

larosan ma- 
firszág vala- 

De attól 
jatnyilag kül- 
íreket a leg- 

vissza a 
fogy az olasz 
in osztálya 
filmproduk- 

Ean segitsé- 
: s annak a 
hímet készít, 
setleg gyen- 

|ja Olaszor-

társul most 
i, illetve az 
tervei ké­
knek hőse 
is Camiine 
eonardo da 

majd sor- 
ni készíti

n jelenik
/ártó a vi- 
iden. Olasz

ó-mai

íteni

imü

a

gEDD, 1937. ÁPRILIS 6.

promw-mnjuk

Ridio
Coiumbla
ingeién
1931. typ

Constructio-
■Á- Flats Unlrll SÍ. Telefonj S3-

zattal

UJ KELET 9. OLDAL

A jubileumi sékel- 
akcíó

Ebben az évben tölti be fennállásának 
#gyvenedik évét a Cionista Világ szerve- 

Kc.t. Negyven esztendővel ezelőtt teremtet- 
e ueg Herzl Tivadar a zsidó nép első par- 
mentjét, a cionista kongresszusi és az el- 

o szervezetet, amely egyetlen, közös cél 
szolgálatában fogta össze a szétszórt zsi~ 
ól;at a földkerekség minden országából. 

nKövetelek, tehát vagyok!“ •—mondotta 
érzi a cionista szervezet és a cionista 
mgresszus megteremtése napján és ezzel 
jelszóval uj zsidó politika és uj zsidó tör- 

énelem útját nyitotta meg.
Sorsdöntőbb, viharosabb és emlékezete- 
őb negyven esztendeje aligha volt a zsi- 

ó történelemnek, mint az a négy évtized, 
mely az első bázeli kongresszus óta, telt 
i

E viharos korszaknak tálán csúcspont­
ján állunk most, amikor súlyos megpróbál- 
atésok közepette uj jövő vajúdik nemcsak 

zsidó nép, hanem az egész emberiség szá­
mra is.
Ez ad fokozottabb jelentőséget a cionis- 

n szervezet és a cionista kongresszus 40 
éves jubileumának. Ez az évforduló emlé­
kezetünkbe idézi ennek a negyven eszien- 
iőnek minden eseményét tanulságul a je­
len és a jövő számára.

Az emlékeztető és figyelmeztető szimbó- 
bm, o sekel. A cionista sekel, amely ugyan­
iak negyven esztendős. A szétszórt zsidó­
it egybefogó sékel, amely szintén jubilál. 
Ve nemcsak jubilál. Ebben a jubileumi esz- 
kndében nemcsak ünneplés és emlékezés 
• ‘rgya, hanem elsősorban harci eszköz, 
íegyver, a harcban álló zsidó nép kezében.

A sékel a zsidó nép politikai erejének 
{átéke. A mandatárius hatalommal való 
r arcban a zsidó Palesztina jövőjéért ,— 
iontő erejű fegyver a sékel. Ebben az esz- 
’indőbenf a nagy döntések évében az an~ 
tol kormány és a nemzetközi világ számol- 
r « siketeket.
'óz idei sékelakciónak ezért kétszeresen 
ikozotiabb jelentősége van: a negyven- 
ves jubileum és a cionista politika jelen­
ti helyzete miatt.
Ebben az évben kétszeresére kell emel­

je a zsidó népnek a sékelben testet öltő 
uz első bázeli leongresszush'a való em- 

tezés jeléül és a zsidó Palesztina jövőjé- 
‘ váló harc győzedelmes megvívására.

— Mihály vajda fogadja a francia diáko-
a'c- Bucurestiből jelentik: Mihály vajda és 

osztálytársai ma fogadják azt a 40 francia 
jciákot, akik körúton vannak Romániában.

— Bucurestibe akarják hozni Traján szol>-
; Bucurestiből jelentik: AI Capitala szerint 
í Donescu polgármester tárgyalásokat folytat 
■ Ugo di Sola olasz követtel annak érdekében,
I hogy Traján római szobrát Bucurestibe szál-
\ litsák és a 8 Iunie-téren állítsák fel. -
\ ?
í — 1940-ben világkiállítás lesz Bucuresti- ■ 

ben. Bucurestiből jelentik: A Credinta sze- ?
I rint egy amerikai tőkecsoport javaslatot tett ;
; arra, hogy 1940-ben Bucurestiben világkiál- ■
I litást rendez a párizsihoz hasonló méretben. | 
j 1 milliárd lej befektetést eszközölnének. Az 
I ajánlat még tanulmányozás tárgyát képezi, j
! — Lefagytak a virágzó gyümölcsfák. Bu- 1
j curestiböl jelentik: iA iiirtelen lehűlés miatt | 
j a gyümölcsfák világai és bimbói kárt szeri- •
I védték és attól lehet tartani, hogy az idei 1 
í gyümölcstermés igen gyenge lesz. Annyi b;l- \ 
i zonyos, hogy a gyümölcsárak már most í 
\ emelkedőben vannak. í
! I
I — Hubermann Bronislaw dedikált fénykén [ 
j pet küldött a Goídmarknak. A Goldmark Fii- f 
1 harmonikus Társaság legutóbbi próbájái !
I igen meleg' ünnepi hangulatban leleplezték le j 1 
l Huberman Bronislaw arcképét. Ez a Gold- j 
i marknak dedikált és Amerikából 
> kép több, mint udvariassági aktus — szere 
f tetteljes figyelemmel és irányitó gondosko

KOPROL
a belek kéményseprőié
•Ápen úgy, ahogy a gondos háziasszony nem engedi bedugulni 
a kéményt, Önnek nem szabad megengednie, hogy a belső szervek 
kéménye, a belek, elduguljanak. Ahogy az eldugult kémény 
súlyos zavarokat okoz, épen úgy okoz súlyos komplikációkat 
az eldugult bél.
Szabadítsa meg a beleket az ott lerakodott salaktól : KOPROL 
elvégzi ezt a munkát könnyen, enyhén és tökéletesen.

KOPROL
a, tök élet es öéltisztito !

— Baldwin angol miniszterelnök fia mun- 
küldött i káspárti programmal képviselőnek jelöltette 

l magát. Londonból jelentik: Oliver Baldwin, a
Á Goldmark - quarieií 

kamara-estje
» konzervatív párt elnökének, Baldwin minisz- 

dásnak a jele. A Goldmark zenekar tagjai \ terelnöknek fia, munkáspárti programmal, je-
I töltette magát Pailsley kerületben.i jóleső érzéssel és örömmel vették tudomásul 

1 a hegedű koronázatlan királyának reájuk 
\ irányított figyelmét.

E hó 12-én mutatkozik be a Goldrnark- 
kvartett (Fejér Sándor I. hegedű, Friedmann 

i \ Ignác II. hegedű, dr Holló Endre viola, Eich-
I — Olaszország nem képviselteti magát a ner Andor cselló) az Albina (v. uj Iparkama-

l

i — A CFR személyzetének nyugdijrendezé- 
í se. Bucurestiből jelentik: A CFR ma körren- 
; deletet adott ki, amelyben köztudomásra 
j hozza a vasúti személyzet nyugdíj az tatáéi
í módozatait. A vasúti alkalmazottak kötele- 
5 zöen 60 éves korukban nyugdijaztatnak, de 

módjukban áll jószántukból már 57 éves ko­
rukban kérni nyugdíjaztatásukat.

nemzetközi cukorkonferencián. Párizsból je­
lentik: A Le Journal szerint Olaszország tá-

$

ra) Str. Regina Maria 51. sz. dísztermében. 
Első estjükön tiszta klasszikus műsorral

voimarad, de Németország megjelenik a kö- ; jönnek. Műsoruk: Franz Xaver Richter 
zelehbről tartandó nemzetközi cukorkonferen- i (1709—>1789) C-dur, W. A. Mozart (1756—
cián. A lap azt hiszi, hogy Olaszország távol- 
maradásának főokát abban kell keresni, hogy 
szándékában áll széles alapokra helyezni az 
abessziniai cukomádtermelést és meg akarja 
őrizni akciószabadságát.

Ma, ked len a ROYAL slágermozgóban

Eacagő tarka tavasz
1. Fox journal. 2. Román journal.“ 3.“ A nap király (színes). 4. Repülés a sztratoszférába. 
5. Pánik a kiránduláson (színes). 6. A vig társaság vakációzik. 7. Parotville polgárai 
(színes). 8. A gavallér paprikajancsi. 9. A csavargó kutya (színes). 2 órai vidámság,
2 óra nevetés. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9. Gyermekjegy 15 lej (bélyegilletékkel együtt,)

l — Veszélybe került egy német kereskedői- . — Beomlott egy szénbánya tárnája Len-
l mi hajó. Hamburgból jelentik: A Borkum | gyelországban. Varsóból jelentik: A Sosno- 
I kereskedelmi hajó 37 tagú személyzetével ? wiec melletti Niwka szénbányában beomlott 
I együtt, útban az Egyesült Államok felé, ve. ) egy tárna. Két bányász meghalt, kettő su- 
: szélybe került az Azori-szigetek körül. A \ lyosan megsebesült.
\ Norddeutscher Lloyd a Bremen gyorshajót j 
\ küldte segítségére.
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: — Buctiresti hírek. A Calea Victoriei 124.
I sz. alatti Császár (Thoiss) gyógyszertár ve- 
1 zetését ismét a bucuresti társaságban köz- 
! kedvelt Császár Ernő tulajdonos személye- 
; sen vette át.

{ Orvosi hir. Dr Ligeti Sándorné, Somogyi 
Ilona dr szemorvos áthelyezte rendelőjét Str. 
Memorandului 27 (UEC-palota), m. emelet. 
(Díjtalan lift). Telefon 4-55.

— Százhúsz kommunistát tartóztattak le 
: Lodzban. Varsóból jelentik: A lodzi hatósá- 
\ gok letartóztattak 120 kommunistát. Kolony- 
\ jában 14 kommunistát fogtak el.

j 1791) G-dur és L. v. Beethoven (1770—1827) 
í C-moll kvartettjei. Célja a Goldmark Zene-
• egyesületnek, hogy megértő és zeneszerető 
‘ közönségével a komoly zenét ezen legtisztul- 
I tabb formájában is megismertesse és meg-
• szerettesse. A kamarazene hangszer össze- 
i állításaiban is a legideálisabb a vonósnégyes. 
I Beethoven, a legzseniálisabb zeneszerző is 
í ezt a formát választotta, amikor az egyes 
I fejlődési fázisainak végére egy-egy vonős- 
í négyes csoporttal tett pontot. Ezt a hang- 
: összeállítást tartotta a legalkalmasabbnak az 
: érzések és gondolatok zenei kifejezéseinek 
; minden skálájává.
I Richter vonósnégyese az első klasszicizmus 
s' idejében íródott, de kifejezésmódja tömör, 
I különösen az utolsó tétel fugája teljesen 
f egyenértékű a klasszikus időkben Írott ha- 
l sonló zenei formákkal.
í Mozart vonósnégyeseiben mesterien kidol- 
! gozott kontrapunkciókat, dallamszövést talá- 
; lünk, amely csak kamarazene hatásokra van 
\ berendezve, ö az, aki a legegyszerűbb eszkö­

zökkel a legnagyobb hatást éri el. Beethoven 
már másképpen szólal meg. ö zenéjébe bele- 

: vitte saját életét, küzdelmeit, tehát az egész 
! embert adja.
j A kvartett tagjai mind régi, képzett ka­

marazenészek, akik nagy szeretettel és am­
bícióval készültek erre a hangversenyre. Biz­
tosak vagyunk benne, hogy a közönség éppen 
úgy szeretetébe fogadja őket, mint szimfoni­
kusainkat.

— Orvosi hir. Dr. Heller József szülész- 
. nőgyógyász, operatőr külföldi útjáról haza- 
1 érkezett és rendeléseit megkezdte. Str. Iuliu

Időprognózis. Borús ég, derülő irány- 
l az ország északi felében, enyhe észa- 

^szak-keleti szél, változatlan hőmérséklet, 
-enae csapadék az ország szélső, északi ré- 

* és a tengerpartvidéken. Ma délben a
varosban 6 fokot mértek.

Maniu 26. d. u. 3—5-ig,

— Schuschnigg a legrövidebb 
korporativ alapon akarja 
Ausztriát. Bécsböl jelentik: Schuschnigg kan­
cellár az osztrák parasztok ligája igazgató­
tanácsának összejövetelén mondott beszédé­
ben kijelentette, el van rá tökélve, hogy a 
legrövidebb időn belül korporativ alapon meg­
szervezni az országot.

I — A gherlai hitközség uj vezetősége. A 
I gherlai orthodox hitközség vasárnap, folyó 
I hó 4-én tartotta meg tisztújító közgyűlését,
\ amely a következő vezetőséget választotta 
i meg: Elnök: Klein Mór bőmagykereskedő; 
j társelnök: Deitel Izsák szesznagykereskedő;
! gondnok: Kirsch Izsák; pénztámok: Hers- 

időn belül > kovics Adolf; ellenőr: Táller Adolf; t. jegy­
megszervezni i ző: Adolf Golesteánu. A választmány tag­

jai: Nasch Béla, Vajda Elek, iSalamon Dezső, 
Mendel Adolf, ölbaum Béla, Blum Tibór, Fi- | 
scher Samu, Hirsch Mór, Gelb Samu, Reis- 
mann Dávid, Mózes Adolf, Horovitz Leopold, 
Deutsch Salamon. Póttagok: iSchwartz Sán­
dor, Pollák Mendel.

■5*1

iHÉDiA

Imédía
L’ORílAL párizsi cég

hajíesfék-fe
legtökéletesebb

mény.
készit-

~~ gyomrát elrontotta, azonnal igyék 
pohár természetes „Ferenc József“ ke- 

^vizet, mert ez az emésztőcsatorna tartal- 
hf 5^orsan feloldja és biztosan levezeti, a 
^uiköüést elrendezi, az anyagcserét fokoz-
.,/3 friss közérzetet teremt. Az orvosok 
^lánlják.

L " Konfliktus a letétpénztár és a mezó'gaz- 
kamarák között. Bucurestiből jelen- 

íö- A leíétpénztár lefoglalta az összes me- 
Cg?azdas^gi kamarák jövedelmét a kiköl- 
,aazott összeg fejében, amit mindeddig nem 
'<j! ” v^ssza- Sassu miniszter értesülve ár­
ié» a mezögazdasági kamarák tevékeny 
^ azaKal megbénult, arra kérte a letét- 
ésbp^rt’ e^ezzen be a havi részlettörlesz- 

69 függessze fel a foglalásokat.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz:
az első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

r széláí
oldal, kb. 20.000

Mannheim: tlilái
modern magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

ül Kelet Mafóhlvatalában
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.

— Elbocsátják a napidijas tisztviselőket. 
Bucurestiből jelentik: A Tempo című lep sze­
rint azon minisztériumokban, ahol nagyszá­
mú napidijas dolgozik, revízió alá veszik az 
alkalmazottak ügyét. Ezáltal megtakarításo­
kat vélnek eszközölni, mert a napidijasok 
száma igen nagy.

— Nagymennyiségű rádiumércet találtak 
I Kanadában. Londonból jelentik: A Sunday 
; Chronicle szerint a kanadai Echo Bay bá­
li nyákban hatalmas mennyiségben rádium- 
! érvet fedeztek fel. Ebből kifolyólag a rádium 
f gramjának ára 5000 font sterlingre esett, 
j — Franciaország nagy érdeldődéssel fordul 
I északaiilíai gyarmatai felé. Párizsból jelen- 
l tik: A lapok megállapítják, hogy Franciá- 
\ ország az utóbbi időben igen élénk figyelem- 
I ben részesíti az északafrikai birtokokat. A 

kormány több tagja látogatott el Észak- 
Afrikába és mások is készülnek oda.

3 ^
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H. A., Kérdéseire lapunk mai számának 
gazdasági tanácsadó rovatában válaszolunk.
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Teljes rendben nyíltak 
meg az egyetemek

Bucuresti, április 5. (Az Uj Kelet tud.) 
Harminchárom napi szünet után a cluji egye­
temeket ma hivatalosan megnyitottnak nyil­
vánították. Az egyetemek megnyitása a leg­
teljesebb rend és fegyelem közepette történt 
meg. Ma az orvosi fakultáson kívül a többi 
fakultásokon rnég nem tartottak előadásokat 
különböző formaságok elintézése végett.

A filozófiai, természettudományi és jogi fa­
kultásokon az előadások szerdán veszik kez­
detüket. Minden egyes diák, mielőtt a kurzu­
son megjelenhetne, köteles a dékánátuson nyi­
latkozatot aláírni. A nyilatkozat a következő­
ket tartalmazza:

„Alulírott ünnepélyesen megfogadom, hogy 
az egyetem törvényeit és szabályait tisztelet­
ben tartom és alávetem magam az egyetemi 
tanács által hozott intézkedéseknek és hatá­
rozatoknak. Becsületemre és lelkiismeretemre 
fogadom meg, hogy mindaddig, amíg egye­
temi hallgató leszek, nem vállalok tagságot 
egyetlen, az egyetemi tanács által nem enge­
délyezett diákegyesületben és egyetlen politi­
kai pártban vagy szervezetben sem. Tudomá­
sul veszem, hogy amennyiben a fentieket nem 
tartanám be, formalitás nélkül az egyetemről 
kizártnak tekintenek“.

A nyilatkozatot az illető fakultás dékánja 
ellenjegyzi.

Cluj, április 5. A cluji egyetemen is meg­
kezdődtek ma az előadások. A rektorátuson 
ma közleményt függesztettek ki, amely az 
egyetem megnyitásának módozatait ismer­
teti. Rendre és fegyelemre hívják fel a diáko­
kat és az egyetemi szabályzatok szigorú tisz- 
teletbentartását kérik.

Minden délelőtt 9 és 10 óra között a diákok 
megjelenhetnek fakultásaik dékánátusán, 
hogy a bucuresti mintára készített nyilatko­
zatokat aláírják.

Az ösztöndíjak elosztására vonatkozólag — 
az arra érdemes diákok között — egyéfbként 
folynak a munkálatok a rektorátuson.

t

A Harmadik Birodalom # if 
mozgalmat indít a „német vallas

megalapításáért
Ludendorff akciót indít a kstoüclzmus eüen

BERLIN, április 5. A Havas berlini tudósítója rendkívül szen^Sciós és jellemző 
értesülést közöl a német fővárosból Eszerint a nemzeti szocialista párt, vezetői rö­
videsen mozgalmat indítanak egy úgynevezett „német vallás<( megalapításán amely 
elhagyva a kereszténység szeretetve és a fajok fölött álló egyetemességre épült val­
lási felfogást i__ az ősi német pogánysághoz való visszatérést tűzi ki feladatául es
a személytelen, láthatatlan, mindenütt jelenlevő egy-isten hite helyett a kizárólago­
san csak a németek fölött őrködő „istena eszméjét akarja propagálni. A Havas ér­
tesülése szerint ezt a pogány német vallást fogják Németországban államvallássá 
nyilvánítani. A német uj-pogányság vallási mozgalmának vezetője: Ludendorff tá­
bornok rövidesen kiáltványban fog a német néphez fordulni, amelyben hangoztat­
ni fogja hogy az uj német vallásnak teljesen egyenlő jogai kell, hogy legyenek a 
keresztény vallásokkal és a kiáltvány keretében arra fogja felszólítani híveit, hogy 
a nemzeti szocializmus zászlaja alatt harcoljanak mindazon keresztény vallások el­
len, amelyek alá akarják ásni a nemzeti szocialista állam alapjait. A tábornok sze­
rint a katolikus egyház a legveszélyesebb ama keresztény vallások között, amelyek 
a nemzeti szocialista állam létét fenyegetik.

A Capitol Mozgó
legújabb szenzációja, melyet szerdai kezdettel

mutat be:

Intermezzo
Főszereplők: TKESSI RUDOLPH, a Theater an der Wien dédelgetett primadonnája és

ALBERT SCHÖNHALS.

Ma mellára: BEETHOVEN - HARRY BAUR ral

„Nem végrendeletet írtak 
alá Belgrádban“

Berlin, április 5. A Frankfurter Zeitung a 
kisantant belgrádi konferenciáját kommen­
tálva azt írja, hogy nem végrendeletet irtait 
alá ezen a konferencián, mint ahogyan azt 
egyesek állítják, hanem egy egészségi és 
hosszú életről szóló bizonyítványt. A Kölni­
sche Zeitung szerint tévedtek azok, akik a 
kisantant szakadására számítottak. A há­
rom külügyminiszter nyilatkozata azt bizo­
nyítja, hogy a kisantant alkalmazkodni tud 
a nemzetközi fejlődéshez.

Kinevezték a rádió uj 
igazgatóját

Bucuresti, április 5. Dan Sarateanut, a bel­
ügyminisztérium titkárát kinevezték a rádió­
társaság igazgatójává és ma délután 6 órakor 
beiktatták állásába.

Madrid védelmi tanácsának jelentése sze­
rint a kormány haderői folytatják előnyomu­
lásukat a Caruno irányában és elérték az 
aravacai temetőt.

A felkelők avilai jelentése szerint Biscaya 
tartományban a harcok folynak, habár a 
Durango városa felé útban levő felkelők meg 
álltak és uj kiindulási bázist építenek újabb 
offenzivára. A hadműveleteket Mola tábornok 
irányítja, aki rendkívül elővigyázatosan mű­
ködik. Nagy események várhatók ezen az 
arcvonalon.

Másrészt kormányforrásból azt jehmtik, 
hogy a köztársaság haderőknek sikerült fel- 
tartóztatniok a felkelők biscayai előnyomulá­
sát és a maguk részéről tért nyertek Santan­
der körzetében, ahol több ellenséges állást 
vettek be, sok hadianyagot zsákmányolva és 
foglyokat ejtve.

Bilbaói jelentés szerint a felkelők repülői a 
durangói kórházat bombázták. Bomba esett 
egyik betegekkel telt terembe és több ápoló­
nőt, valamint beteget megsebesített.

Az angol és a fraftc-a kormány 
megD'z^tast adott Vin Zeelard^ak a 

nemzetközi Kereíkeseiem ut aban 
alto akatiatyok kivizsgáld;a^a

Brüsszel, április 5. (Rador.) Azzal a 
nemzetközi gazdasági jellegű megbízatás­
sal kapcsolatban, amit a francia és angol 
kormányok adtak Belgiumnak, van Zee- 
land miniszterelnök a következőket jelen­
tette ki: „Való, hogy a francia köztársa­
ság és az angol birodalom kormányai meg­
bíztak, vizsgáljam ki a nemzetközi keres­
kedelem útjában álló akadályok elhárítá­
sának lehetőségeit. Ezt a megbízatást kész 
vagyok elfogadni. A kérdést a keddi mi­
nisztertanács fogja megvitatni, azután saj­
tóközleményt adunk ki.“

Párizs, április 5. (Rador.) A Le Matin 
szerint Moszkvában súlyos viszály tört ki 
katonai körök és a GPU között. A lap sze­
rint Voroszilov erélyesen tiltakozott Sztá­
linnál azon vádak ellen, amiket Yejov, a 
GPU vezetője igyekszik emelni a vörös 
hadsereg néhány tisztje ellen, hogy azokat 
mint a trockijisták bűntársait letartóztat­
hassa. A vezérkar vizsgálatot vezetett be 
néhány tiszt ügyében, ak'-et németbarát- 
sággal vádoltak és megállapította a vádak

Megállóit a felkelek előnyomulása
a baszk fronton

Asszonyokat és gyermekeket téptek darabokra Durango baszk városban
a felkelők reptiiőbombéi

nevezze ki. A vezérkar arra kérte Vorr>á^ 
lovot, járjon köziben Yejovnak azonnali el­
mozdítása érdekében, de Voroszilov csakj 
annyit közölt Sztálinnál, bogy a Yejov ál­
tal felhozott vádak a vörös hadseregre ei-j 
kedvetlenitő hatással vannak.

I Egyidejű moszkvai jelentés szerint i 
: szovjetek központi végrehajtóbizottsága «I- 
■ mozdította és bíróság elé állította Yagodt 
; postai és közlekedésügyi népbiztost bűnös 
I visszaélések miatt.
í Letartóztatták Einsteint, a tv
\ lághirü orosz filmrendezőt

I Budapesti jelentés szerint a napokban 
I odaérkezett Curtius orosz filmrendező, aki 

elmondotta, hogy moszkvai tartózkodás* 
alatt a politikai rendőrség letartóztatta 
Szergej Einsteint, a világhírű orosz film-, 
rendezőt és a bíróság kétévi fegyházra itéí-i 
te. Einsteint, aki nemrégiben tért vissza*. 
Mexikóból, azzal vádolták, hogy mexikói- 
tartózkodása alatt meglátogatta Trockijt 
Curtius szerint Einsteinnak a rámért két-i 
évi fegyházbüntetés elől sikerült külföldre1 
szöknie.

Varsó, április 5. (Rador.) A Havas jól-'
: értesült moszkvai körökből nyert értesülé- - 
se szerint lengyel politikai körök rendkívü­
li figyelemmel követik a német-orosz kap­
csolatok kedvező fejlődését, mert bizony« 
pszihológiai és gazdasági jelek arra utal­
nak, hogy a német és orosz politika közti 
ellentétek rövidesen együttműködéssé vál­
tozhatnak, ami rendkívül veszélyes lehet­
ne Lengyelországra nézve. Különösen el­
lenzéki körök nyugtalankodnak Lengyel- 
országban a német-orosz viszony látható 
javulása miatt.

; Durangőból Bayonnéba érkezett baszk 
menekültek borzalmas részleteket mesélnek 

. a felkelők bombázásának következményeiről. 
; A Santa Maria-templom és a Megváltó ká­

polnájának romjai alól igen sok halottat 
emeltek ki. A menekültek fényképeket mu­
tatnak, amelyeken bombák által széttépett 
testű asszonyok és gyermekek látszanak. A 
felkelők csapatai — szerintük — 15 kilomé­
ternyire lehetnek a várostól.

) Barcelonából jelentik, hogy két felkelő re- 
\ püőgép bombázott több katalán partvárost, 

különösen Blanest, Calellát. Badalotát és San 
Adrian de Besost, amely Barcelona közelé­
ben fekszik. Számos áldozata van a bombá­
zásnak, amely anyagi károkat is okozott.

Toulouse, április 5. (Rador.) Tegnap letar- 
i tőztattak egy 29 főből álló amerikai csopor­

tot, amelynek tagjai kirándulóknak adták ki 
magukat, akik a nemzetközi vásárt jöttek 
megtekinteni, valójában azonban be akarták 
soroztaim magukat a spanyol felkelők közé.

Súlyos viszály lóri Iái a vörös had­
sereg vezérkara és @ SP0 közeié
Voroszilov négy követelési ileriesateti Sztálin elé a GPÜ meg­

fékezésére. Elcsapták Vagoda poskiigyi népbiztost

Lengyelen zághas nagy nyugtalanságot váll ki 
az orosz-német viszony $ iiíbő iavulása

alaptalanságát. Voroszilov a következő kö­
vetelésekkel lépett fel Sztálinnál:

1. Szüntessék meg a GPU ellenőrzését a 
hadsereg felett. 2. Az egyes századok po­
litikai kiképző tisztjeinek jelentéseit ezen­
túl a vezérkarhoz és ne a GPU-hoz küld­
jék. o. Három magasrangu tisztet nevezze­
nek id a védelmi tanácsba, ahol eddig csak 
a kommunista párt tagjai foglaltak helyet. 
4. A hadsereg ellenőrzésével uj szervet 
bízzanak meg, amelynek tagjait a vezérkar

Felavalfák a Lengyel« 
ország és Palesztina 

közötti légijáratot
Varsó, április 5. (Rador). Bobkowsko kó: 

Iekedésügyi államtitkár ma felavatta a Len­
gyelország és Palesztina közti légi járatot, Ai 
uj légivonal a következő: Helsinki—Tallin— 
Riga — Lwow — Varsó — Cernauti — Bucu­
resti — Szófia — Szaloniki — Athén — Rboá 
dós—Ludd—Jeruzsálem. Az ut 34 óráig' tart^ 
az utasok az éjjelt Bucurestiben töltik.

Kénes eső Belgrádban
Isztambul, április 5. (Szolimában két nap 

óta kénes eső esik. A növényeken kénes kris­
tályok képződtek. Tudósok kutatják a nem- 
mindennapi jelenség okait.

Az epirosz* zsidó hitközség elnöke 
üdvőtlő táviratot intézett MetcXasz 

görög mmisz*erefnökhöz
Athén, április, 5. (Rador). A görög távirat: 

iroda jelentése szerint az artai (Epiro^z 
zsidó hitközsége elnöke távlatot intézett ^>‘ j 
taxasz miniszterelnökhöz, amelyben kőszene 
tét fejezi ki a kormány jóakaratáért, amit a 
zsidók iránt tanúsított a húsvéti ünnepe. 
alatt.
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